

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

E l. kiadás 1957. október 15. 6 óra -- perc

Jövő év közepéig több mint nyolcszáz ezer holdról készülnek el az új kataszteri térképek

1957. október 15.

A felszabedulás utáni nagyszabású földreform, majd a termelészövetkezeti mozgalommal kapcsolatos tagosítások és földcserék olyan nagy "földmozgással" jártak, hogy azzal a földnyilvántartás nem tudott lépést tartani. Az ország birtokviszonyait feltűntető kataszteri nyilvántartások és térképek már évek óta nem tükrözik a tényleges állapotot. Az ennek következtében keletkezett tisztázatlan birtoklási zavarok, az ebből eredő jogviták és bizonytalanság miatt a parasztság széles rétege részéről az az óhaj nyilvánult meg, hogy mielőbb rendezzék a nyilvántartásokat. A kormány eleget téve a parasztság óhajának, július végén törvényerejű rendeletet adott ki arról, hogy a földnyilvántartások rendezését a kataszteri térképek felújítása útján meg kell gyorsítani s ebbe a munkába be kell vonni az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal szervein kívül álló egyéb földmérési szerveket is.

A rendelet megjelenése óta rendkívül meggyorsult a kataszteri térképek elkészítésének, illetve felújításának munkája. Augusztusban az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal már korábbi előkészítő munkája alapján 17 község határában mintegy 95.000 holdon kezdték meg részben a hivatal vállalatai, részben más tárcákhoz tartozó földmérési szervek a kataszteri térképek elkészítését, illetve felújítását. Egy községben már véget is ért a munka, a többiben közvetlen befejezés előtt áll. Rövidesen újabb 61 község határában indul meg a térképezés. Az itteni 435.000 holdról jövő év május végére készülnek el az új kataszteri térképek. Jövő év első felében további 72 község több mint 300.000 holdas határa kerül sorra. Így 1958 közepéig több mint 800.000 holdon rendezik a kataszteri térképek felújítása után a földnyilvántartásokat.

Nagy segítséget jelent a hivatal munkájában annak az elnöki tanácsi rendeletnek a végrehajtása is, amely előírta, hogy a földbirtokpolitikai intézkedésekből, a termelészövetkezetek feloszlásából eredő, továbbá a termelészövetkezet és más személyek között a föld és épület tulajdonjogával, illetve használatával kapcsolatban keletkezett jogviták rendezését október 1.-ig be kell fejezni. Az intézet az ezzel kapcsolatos térképezés és földnyilvántartási munkákat az előírt határidőre elvégezte.

A dolgozó parasztsztrók örömmel segítik a térképek elkészítésében résztvevők munkáját. /folyt. köv./

B 2. kiadás 1957. október 15. 6 óra 05 perc

/Jövő év közepéig.....folyt.

Nemcsak az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek, hanem az egyéni termelők is előre kiövekelik a birtokukban levő, vagy az általuk használt földterületek határát, ami jelentősen meggyorsítja a térképezők munkáját. Ellenszenvvel, vagy éppen ellenállással leginkább csak azok részéről találkoztak, akik eddig "feketén" használtak valamely földterületet. A munka során ugyanis már eddig is megkerült több "elveszett" földterület, amelynek eddigi tulajdonosa, vagy használója a földnyilvántartás hiányossága miatt nem volt ismeretes. /MTI/

Csárda lesz a kiskundorozsmai szélmalomnál

1957. október 15.

A kiskundorozsmai szélmalom, amelyről Dankó Pista: nótát is írt, nyolc éve nem működik, plennek több mázsás malomkövei. A 100 évesre becsült, 10 méter magas építmény üzemeltetése már nem kifizetődő, gyorsabban, jobb minőségben őrlnek a villanymotó - rokkal hajtott daralók.

Ez az egyetlen olyan szélmalom a Dél-Alföldön, amelynek fából készült régi szerkezete ma is teljesen ép, ezért a szegedi idegenforgalmi hivatal javaslatára most tervbe vették, hogy tatarozzák a külsejét és helyreállítják törött vitorláját. Így megóvják a malmot a további pusztulástól.

Az új köntösbe öltöztetett malom mellett csárdát is létesítenek. /MTI/

Szerelik az ezredik kukoricasilókombájnt

1957. október 15.

A magyar kukoricasiló-kombájn gyártás alig másfél-kétéves multra tekint. A tulajdonképpen nagysorozat-gyártáshoz a múlt évben kezdtek hozzá a Szállító Berendezések Gyárában. Jelenleg már az ezredik gépet is szerelik. A gyár által készített kukoricasiló-kombájn csaknem teljesen gépesíti a silózást, levágja a kukoricát, aprítja és egy transzportőr szerkezettel pótkocsiba rakja. A gyártmányok mintegy kilencven százalékát exportra készítik. Elsősorban Csehszlovákiába, továbbá Lengyelországba és Jugoszláviába szállítanak kombájnt. /MTI/

B 3. kiadás 1957. október 15. 6 óra 10 perc

Volt termelőszövetkezeti tagokat, egyéni gazdákat hívnak meg zárszámadási közgyűléseikre a zala termelőszövetkezetek

1957. október 15.

A Zala megyei termelőszövetkezetekben a múlt évinél jóval magasabb lesz a tagság jövedelme. Tavaly 27 forint volt az átlagos munkaegység-érték, az idén az előzetes számítások szerint 38 forint lesz. A megye minden termelőszövetkezetében készülnek már az évi mérlegek, a zárszámadási közgyűlés beszámolója. Több termelőszövetkezet, így a tíz hónapja működő zalaszentbalázi Petőfi Tsz is, meghívja a zárszámadási közgyűlésre az egyéni gazdálkodó parasztokat. Nagyrécsén, Babosdöbrétén, Kemendolláron s másutt a volt tsz-tagokat is meghívják a közgyűlésre. /MTI/

Csaknem 90.000 részvevő a budapesti tanácstagi beszámolókon

1957. október 15.

Végefelé közelednek a fővárosban a kerületi tanácstagi beszámolók. Az eddigi adatok szerint a tanácstagok és a választók találkozásán több mint 89.000-en vettek részt. A beszámolók általában élénkebbek az előző éviéknél. Ezt bizonyítja, hogy mintegy 16.000-en szólaltak fel, s az egyéni panaszok helyét egyre inkább közérdekű javaslatok, hasznos indítványok foglalják el.

A kerületi tanácstagi beszámolók után általában november második felében kezdődnek a fővárosi tanácstagok beszámolója, amelyek december végéig tartanak. /MTI/

Felujítják a Vernelét egykori hírességét, a debrői dohánytermesztését

1957. október 15.

Az ország legősibb dohánytermelő vidékén, Heves megyében nagyrészt a jóminőségű, aranysárga Virginia dohányt, a cigaretták kedvelt alapanyagát termesztik.

Az idén a Dohánykutató Intézet megbízásából a Budapesti Dohánybevéltő és Fermentáló Vállalat kápolnai kísérleti telepén és verpeléti üzemében nagyjelentőségű kísérletbe kezdtek még jobb cigarettadohány termesztésére. Felujítják a régi debrői dohányt, amely egykor Vernelét híressége volt. Ez az aprólevél dohányszorta különösen jó zamatú, kiváló minőségű, csupán szedése, kezelése munkáigényesebb a másikinál. Az első év jó eredményeket hozott, s a kísérleteket tovább folytatják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957. október 15. 6 óra 15 perc

A föld minden pontjával "beszélgetett" már egy mezőberényi rádió-amatőr

1957. október 15.

Hídvégi Tibor mezőhegyesi tanító, rádióamatőr már négyezernél több összeköttetést teremtett a világ minden táján működő amatőr rádióállomásokkal és sökezer megfigyelést végzett a különböző hullámsávokban. Szinte nincsen a földnek olyan pontja, amelynek amatőr rádiósaival ne beszélgetett volna a morse-nyelvén. A múlt évben például az északisarki szovjet expedícióval két alkalommal is érintkezett, a napokban pedig a tizennyolcezer kilométernél nagyobb távolságra levő Samoa szigetek egyik rádiósával cserélte ki tapasztalatait.

A szenvedélyes amatőr rádiós az MHS nemrégiben rendezett ultrarövidhullámú hetének versenyében - éppen a napkitörések idején, két óra alatt tizenkét összeköttetéssel, hetvennégyezer kilométeres távolsági eredménnyel - országosan első lett. /MTI/

A vendég érdekében

1957. október 15.

A Budapesti Vendéglátóipari Tröszt vezetőihez az utóbbi időben több panasz érkezett arról, hogy a vendéglátóhelyek alkalmazottai udvariatlanok és nem egyszer megkárosítják a fogyasztót.

A panaszokat megvizsgálta a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya és utasítást adott ki, amely szerint ha az üzemben az ellenőrző szervek szabálytalanságot tapasztalnak, az üzlet vezetőjének és helyettesének prémiumát megvonják, vagy a cselekmény súlyához mérten csökkentik. Ha a vendég megkárosításában a konyhá-
nak is része van, akkor a konyhafőnök prémiumát is - részben vagy egészben megvonják. /MTI/

Előkészületek az V. országos szakszervezeti képzőművészeti kiállítás megrendezésére

1957. október 15.

A SZOT Egressy Gábor művészeti klubjában a közelmúltban képzőművészeti tanács alakult. Munkájában résztvesznek az ország szakszervezeti kulturális intézményei, /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. október 15. 6 óra 20 perc

Előkészületekfolyt./

Képzőművész körei, fotószakkörei és a Művelődésügyi Minisztérium valamint a Népművelési Intézet képviselői. A képzőművészeti Tanács tagjai megkezdték az V. országos szakszervezeti képzőművészeti kiállítás előkészítését. /MTI/

Ezer pályamunka érkezett az Egressy klub irodalmi pályázatára

1957. október 15.

Az Egressy Gábor művészeti klub több hónappal ezelőtt irodalmi pályázatot hirdetett. A beküldési határidő lejártáig mintegy 300 pályázó ezer írása érkezett be. Megkezdődött a művek elbírálása. Az irodalmi pályázatra eljuttatott legsikerültebb írásokat jutalomban részesítik és íróik elnyerik az Egressy serleget, valamint emléklakettet és oklevelet kapnak. /MTI/

Újabb kiállítások a múzeumokban

1957. október 15.

A következő hetekben több kiállítás nyílik a budapesti múzeumokban. Október 17.-én Arany János emlékkiállítás nyílik a Petőfi Irodalmi Múzeumban. November első napjaiban szovjet színház-történelmi kiállítást rendez a Színház-történelmi Múzeum. A jövő hónap második felében Ady-kiállítás nyílik a Petőfi Irodalmi Múzeumban. /MTI/

A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tudományos ülészsza november 7. tiszteletére

1957. október 15.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából november 11.-től 13.-ig tudományos ülészszaot tartanak a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen. /MTI/

B 6. kiadás

1957. október 15.

6 óra 25 perc

Könnyíti a dolgozó nők helyzetét a Győri Vagongyár szakszervezeti bizottsága

1957. október 15.

A Győri Vagon- és Gépgyár szakszervezeti bizottsága legutóbbi ülésén a dolgozó nők helyzetével foglalkozott. Elhatározta, hogy a háziasszonyok bevásárlásának megkönnyítésére javasolja - a hétközi hosszabbított munkaidő ellenében - a szombati rövidített munkaidőt. Tervbe vették gyári mosoda létesítését, továbbá a háztartási gépek beszerzésének megkönnyítését. A jövő évtől kezdve önköltési áron családi üdültetéseket is szerveznek. /MTI/

Októberben 70.000 füsteső készül a Füsteső és Tüzelésszerszám Gyárban

1957. október 15.

Az elmúlt években igen sok bosszúságot okozott a füstesőhiány. A Füsteső és Tüzelésszerszám Gyár a vásárlók igényeihez már ten elegendő mennyiségű füstesövet kíván készíteni. Már októberben körülbelül 70.000 füstesövet gyártanak. Ezenkívül a különleges igények kielégítésére mintegy hat ezer zománcozott füsteső is készül. Könyökcsőből az év végéig százezret adnak át a kereskedelemtnek. /MTI/

Több mint ezer traktor van már a termelészövetkezetek tulajdonában

1957. október 15.

Az idén a kormány lehetőséget nyújtott a termelészövetkezeteknek, hogy főleg a szállítási munkákhoz, a kisgépek üzemeltetéséhez könnyű traktorokat vásároljanak. A közös gazdaságok, élve a lehetőséggel, eddig 700 univerzál és 300 egyéb, vontatásra alkalmas traktort vásároltak. /MTI/

B 7. kiadás

1957. október 15.

9 óra 10 perc

Húsznegy vagon somot gyűjtöttek a borsodi hegyekben

1957. október 15.

A Bükkben és az északborsodi hegyvidéken nagyon sok som termett az idén. Az erdeitermék vállalat gyűjtőállomásai összesen húsznegy vagon somot vásároltak fel. A fenyériszű erdő vadgyümölcsből gyümölcslevet préselnek Gyöngyösön, amely-et a konzervgyárak dolgoznak fel. /MTI/

Négyezer hold gyógynövény termelésére szerződnek a földművelésügyi szervezetek

1957. október 15.

A termelészövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok egyre több, valamikor vadontermett gyógynövényt fognak kultúrába. Eddig a legnagyobb területet borsmentával, anyarozsával és majoránnával ültették be. Az idén a földművelésügyi szervezetek 4.000 hold gyógynövény termelésére kötnek szerződéseket a termelőkkel. A szerződés-kötéseket megkezdték. /MTI/

Társadalmi munkával segítik a csepeli lakóházépítkezéseket a XXI. kerületi KISZ-fiatalok

1957. október 15.

Jó kezdeményezéssel segítik a csepeli kommunista fiatalok alakásgöndök enyhítését: felajánlották, hogy szabad idejükben társadalmi munkában segítik a XXI. kerületi lakásépítkezéseket. Az ifjúsági munkacsoportok összesen 12.000 munkaórát váltáltak - s ebből már eddig 1350 órát ledolgoztak. A XXI. kerületi tanács viszonzás-ként megígérte, hogy a jövő évben 30-35 KISZ-fiatalnak biztosít lakásépítési lehetőséget a kerületben. /MTI/

Orvostalálkozó lesz Gyulán a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jubileuma alkalmából

1957. október 15.

A Hazafias Népfront gyulai bizottságának védnökségével a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának tiszteletére november 2.-án ünnepi orvos-tudományos ülést rendeznek Gyulán a városi tanács háza díszterében. Az orvostalálkozóon mintegy 500 résztvevőre számítanak. /MTI/

Fokozottan ellenőrzik a piacokat, üzleteket, kiskereskedőket Nógrád megyében

1957 október 15.

A Nógrád megyei kereskedelmi felügyelőség, a társadalmi ellenőrök, a szakszervezetek és különböző kereskedelmi szervezetek az utóbbi hónapokban megszigorították a piacok, állami és szövetkezeti boltok, szolgáltató részlegek és a magániparosok, kiskereskedők ellenőrzését. Munkájuk eredményeként sok kisebb-nagyobb csalást, burkolt áremelést, ál-őstermelőt szeltek le. A salgótarjáni piacon például illetéktelenek két árusi tóhelyet nyitottak a jászfanyaszarui Petőfi, illetve a jászteleki Alkotmány Tsz nevét felhasználva, ahol nagymennyiségű zöldségfélét és gyümölcsöt árusítottak, s a termelősövetkezet tudta nélkül még bélyegzőt is készítettek.

Csupán az állami kereskedelmi felügyelőség 21 esetben szabott ki pénzhírságot az elmúlt negyedévben. Több esetben le tartóztatásra is sor került különböző visszaélések miatt. /MTI/

Lemezvártós és belső világítású lemezzjátékok gyártását tervezik - Az ipar újdonságai a zenekedvelők számára

1957 október 15.

Új típusú és az eddiginél szebb kivitelű lemezzjátékok készülékekkel örvendeztetni meg nemsokára a zenekedvelőket az iklandi Ipari Műszergyár. A jelenleg is gyártott lemezzjátékokat az év végén átlátszó anyagból készült dobozban, belső világítással felszerelve hozzák forgalomba.

Most készült el az új típusú lemezvártós készülék mintapéldánya. Ez a modell két típust egyesít. eredeti formájában ezen is egyenként kell cserélni a lemezeket, de a gyár a mintapéldány jelentéktelen módosításával lemezvártóssá tudja alakítani. Azért dolgoztak ki ilyen kettős konstrukciót, hogy akkor is nagyobb sorozatban gyárthassák, ha a kereskedelem esetleg csak kisebb tárlatban rendel lemezvártós készüléket.

Az új típusú lemezvártó szebb és korszerűbb a réginél. Az eddigi hárommal szemben négy sebességi fokozata lesz, karját és tányérját átlátszó műanyagból gyártják. Az Ipari Műszergyár a jövő évben huszezer ilyen új típusú lemezzjátékot ad át a kereskedelemben. /MTI/

Arany János-ünnepségek Zalában

1957 október 15.

Arany János halálának 75. évfordulója alkalmából a zalai könyvtárakban kiállításokat rendeznek a költő műveiből. A megye iskoláiban és művelődési házaiban előadásokat tartanak Arany életéről, munkásságáról és költeményeit adják elő. Október 20-án az iskolákban szavalóversenyeket rendeznek s ezt a napot a megyében mint Arany-napot ünneplik. /MTI/

Mezőgazdasági előadásorozatot indítanak a Vas megyei községekben

1957 október 15.

A Vas megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a Hazafias Népfront mezőgazdasági bizottsága a megye 15 községében előadásorozatot indít. A szakemberek a dolgozó parasztokat leginkább érdeklő növénytermelési és állattenyésztési kérdésekről tartanak előadásokat. /MTI/

Római-kori épületek falaira bukkantak Sztálinvárosban

1957 október 15.

Sztálinváros területére a római korban is fontos település volt. Az ott feltárt leletekből gazdag régészeti anyagot őriz a sztálinvárosi és a székesfehérvári múzeum. Most újabb római kori leletekre bukkantak. Az ívárosi Öreghegyen vízvezeték-építés közben III.-IV. századból származó középületek falai kerültek felszínre. A vastag kőfalak egyikén sokszínű freskót találtak, amelyen több réteget festettek egymásra. A legfelső réteg növénymintás, több árnyalatú vörös színnel.

A feltárást a városi tanács támogatásával folytatják.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957. október 15. *11* óra *40* perc

Újabb ezer pécsi lakásba vezetik be a gázt

1957. október 15.

A pécsi kokszmű bővítésére, korszerűsítésére három év alatt - 1956-1958 között - harminc millió forintot költenek. Még ebben az évben elkészül egy 20.000 köbméteres teleszkópos gáztartály és szerelik már a négy egységből álló új generátortelepét is.

Ezzel párhuzamosan - külön beruházási összegből - bővül a város gázvezeték-hálózat. Az idei és a jövő évi program megvalósításaként több mint négyezer méter hosszúságban fektetnek le gázvezetékét és 1958 végéig ezer lakásba vezetik be a gázt.

Távclabbi - 1960-ig megvalósuló - terv a jelenlegi napi negyvenezer köbméteres gázmenyiség megkétszerezése, továbbá az, hogy az ötezerkötyszáz gázfogyasztó számát 13.000-re növelik. /MTI/

Különleges szegedi paprika - alumínium fóliában

1957. október 15.

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalatnál már nemcsak a hírneves szegedi paprika jó minőségére, hanem csomagolásának módjára, tetszetőségére is nagyobb gondot fordítanak.

Az idén először - a nem régóta gyártott, válogatott, hasított és "csipmentes" keverékből álló - különleges minőségi paprikát, zsirpapirral bélelt, színes alumínium fóliába csomagolják. A fényes alumínium zacskót nemzeti színű, nyomtatott szalag díszíti. Egyelőre mintegy félmillió ilyen 5-10 dekás csomagot készítenek, s ezek rövidesen forgalomba kerülnek.

A jövő évre tervezett szegedi szabadtéri játékok idején a város jellegzetességeit ábrázoló diszes féndobozokba csomagolják a piros paprikát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957. október 15. *11* óra *50* perc

Büntetést fizet a sütőipar a rosszminőségű áruért

1957. október 15.

A Belkereskedelmi Minisztérium élelmiszerforgalmi főigazgatósága utasítást adott ki a kiskereskedelmi vállalatoknak, az utasítás célja a sütőipari termékekre vonatkozó panaszok megszüntetése.

A főigazgatóság felhívja az érintett kiskereskedelmi vállalatokat, hogy a sütőipari vállalatoktól követeljék meg a kifogástalan minőségű árut és a pontos szállítást. Ha a kenyér vagy a péksütemény minősége nem megfelelő, vagy súlyhiányos, a szállító vállalatnál minden esetben kötbért kell követelni.

Ugyancsak kötbérigényt kell beadni, ha a sütőipar az előzőleg meghatározott szállítási időt nem tartja be. Az utasítás értelmében sületlen, ragacsos kenyeret, előző nap süttött péksüteményt átvenni nem szabad. A fentieket az Állami Kereskedelmi Felügyelet szervei a jövőben szigorúan ellenőrzik és mulasztás esetén a felelős személyek ellen eljárást indítanak. /MTI/

Intézkedés a ruházati termékek minőségének ellenőrzésére.

1957. október 15.

A belkereskedelmi miniszter a könnyűipari miniszterrel egyetértésben utasítást adott ki a Ruházati Termékek Minősítő Vegyes Bizottságának működéséről. Ez a szerv dönt a ruházati termékek minőségi osztályba sorolásánál felmerült vitás ügyekben.

Az új szerv munkájában résztvesznek az illetékes minisztériumok, a Kereskedelmi Minőségellenőrző Intézet, az OKISZ és az illetékes ipari minőségellenőrző intézetek képviselői.

Az új szerv működésétől a ruházati termékek minőségének jelentős javulását várják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957. október 15. *12* óra *15* perc

Versenyfelhívás az iskoláztatás elősegítésére

1957. október 15.

A Zala megyei tanács végrehajtó bizottságának művelődésügyi osztálya az iskolázás elősegítésére versenyfelhívást tett közzé. A Művelődésügyi Minisztérium a tan-kötelezettségre és az általános iskoláról szóló 1951. évi 15. törvényerejű rendelet végrehajtásának elősegítésére, továbbá a mulasztások elleni harc és az iskolázás előmozdítására alkalmas eszköznek tartja a megyén belüli versenymozgalmat. Javasolja, hogy egyenlő versenyfeltételekkel hasonló mulasztási átlagu megyék versenyezzenek. Egyelőre Baranya, Békés, Győr, Sopron, Somogy, Vas és Veszprém megye, továbbá Pécs megyei jogú város részvételét helyesli a versenyben. Amennyiben a mulasztás elleni versenymozgalom a tapasztalatok alapján eredményesnek bizonyul, a következő tanévben esetleg a megyék egyes csoportjai között indítanak versenymozgalmat.

A Művelődésügyi Minisztérium általános iskolai főosztálya vállalta a verseny elbírálását és a legjobb eredményt elérő megyék, iskolák jutalmazását.

A verseny 1958 június 30-ig, a tanév végéig tart. A minisztérium a legjobb eredményt elérő hét megyét elismerő oklevéllel és pénzjutalommal tünteti ki. A legjobb eredményt elérő iskolák miniszteri elismerésben részesülnek. A kitüntetések és jutalmakat 1958 szeptemberében küldik meg a nyerteseknek. /MTI/

Két új falusi könyvtárat avatnak Heves megyében

1957. október 15.

Heves megyében a felszabadulás óta minden falu és tanyaközpont kapott könyvtárat. Az ellenforradalmárok nem kímélték ezeket sem: az elmúlt év októberében Boldog és Hort község könyvtárát megsemmisítették. A Művelődésügyi Minisztérium most nyolcszáz kötetet ajándékozott a károsult községeknek. Az ajándékot - 400-400 könyvet - a november 7-i ünnepélyes könyvtáratavatáson adják át Boldog és Hort község lakóinak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957. október 15. *12* óra *40* perc

Diszvacsonya az örmény népi együttes tiszteletére

1957. október 15.

Sebes István külügyminiszterhelyettes az Örmény Szovjet Szocialista Köztársaság érdemes népi ének- és táncgyűjtése tiszteletére a hétfő esti operaházi előadás után vacsorát adott a margitszigeti Nagyszállóban.

Résztvett a vacsorán Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtájkára, a magyar kulturális élet több képviselője, valamint V.V. Asztafjev, a Szovjetunió budapesti ideiglenes ügyvivője, a szovjet nagykövetség több tagja is.

A rendkívüli szívélyes, baráti légkörben lefolyt vacsorán Sebes István külügyminiszterhelyettes pohárköszönőt mondott. Rámutatott: azok a dalok és táncok, amelyeket az együttes előadásában megismert a magyar közönség, az örmény nép életörömét, érzésvilágát fejezik ki és közel állnak a magyar néphez. Szólt arról is, hogy az örmény nép, miként a magyar is, évszázadokig élt elnyomatásban. Azokban a nehéz időkben is megőrizték magas színvonalu népi művészetüket. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom az örmény nép számára is meghozta a szabadságot, s azóta szakadatlanul tovább fejlődik művészete. A magyar nép előtt is széles új lehetőségek nyíltak kulturája fejlesztésére a felszabadulás után. E fejlődésre nagy hatással volt a szovjet nép kulturájának megismerése. Végül annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az örmény népi együttes magyarországi fellépése még szorosabbá teszi a művészeti kapcsolatokat a Szovjetunió és Magyarország között.

G.Ajrap. Vinn, az örmény népi együttes vezetője pohárköszöntőjében elmondotta: nagy örömmel jöttek Magyarországra, amely kiváló művészeti hagyományokkal, értékekkel rendelkezik. A Szovjetunióban széleskörűen ismerik a magyar nép zenei kulturáját. Az együttesek, a szolisták műsorukban igen gyakran adnak elő magyar számokat, amelyek nagy sikernek örvendenek. Szólt arról is, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme, a szabadság elnyerése után hatalmas arányokban fejlődött az eddig elnyomott örmény nép élete, kulturája, majd kifejezte azt a meggyőződését, hogy a magyar és az örmény nép művészetének kölcsönös megismerése elősegíti a magyar és a szovjet nép további kapcsolatának szélesítését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. október 15. 12 óra 45 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1957. október 15.

Hétfői, október 14-i B 52. kiadásunkban megjelent Sopronban ülésezett a Magyar Tudományos Akadémia bányászati főbizottsága című cikkünket

viszavonjuk. /MTI/

Gyümölcsösök művelésére alkalmas gépekkel gyarapodnak a Pest megyei gépállomások

1957. október 15.

Négymillióhatszáz ezer forint értékben vásárolnak jövőre mezőgazdasági és szerszámgépeket a Pest megyei gépállomások, többek között több mint hatvan univerzális vetőgéppel, husz fűkaszállóval, tizenöt aprómag-cséplő géppel gyarapodnak. Gépeket szereznek be a megye nagy kiterjedésű gyümölcsöseinek és szőlőkertjeinek művelésére is. Nyolc rigolírozó ekét vesznek a szőlő- és gyümölcs-talajok forogtatásához és 25 függesztett ekét, amely a gyümölcsfák között, kis helyen is meg tud fordulni. /MTI/

Magyar kulturális delegáció utazott Prágába

1957. október 15.

A csehszlovák kormány meghívására kedden reggel háromtagú kulturális delegáció utazott Prágába. A delegáció vezetője Kállai Gyula művelődésügyi miniszter, tagjai Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője és Aczél György művelődésügyi miniszterhelyettes. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. október 15. 13 óra 15 perc

Az éjszakai műszak megszüntetése félmillió megtakarítást eredményez a Szegedi Jutaárugyárban

1957. október 15.

A Szegedi Jutaárugyár vezetői a szakszervezeti bizottság kezdeményezésére, elsősorban a dolgozó családok anyák érdekében már régóta törekednek az éjszakai műszak megszüntetésére.

Az éjszakai fonóműszakot - amelyben mintegy nyolcvan asszony dolgozott, - máris sikerült megszüntetni. Most már csak néhány munkás - nagyobb részben férfi - dolgozik éjszakai műszakban, azonban az átszervezés befejezésével ez is feleslegessé válik.

Az éjszakai műszak megszüntetése anyagilag is előnyös a vállalatnak. Az átszervezés 150.000 forintba került, s ugyanakkor évente mintegy félmillió forint éjszakai pótdíjat és világítási költséget takarítanak meg. A termelés mennyisége továbbra is változatlan marad. /MTI/

Egymillió forint és egymillió cigaretta a dohánytermelés jövedelme a nagyszénási Lenin Tsz-ben

1957. október 15.

A nagyszénási Lenin Termelőszövetkezet harminc holdas parcelláján nyolcvan-kilencven centiméteres óriás leveleket hajtott a debreceni dohány, holdanként 14 mázsás átlagtermést szedtek le. A szakemberek véleménye szerint a magas terméshozam titka a kitűnő talajon kívül abban rejlik, hogy nyolcvan százalékban régi, gyakorlott dohánytermelők foglalkoznak ezzel a munkával. Nemcsak a növényápolásra és szedésre fordítanak nagy gondot, hanem pártját ritkító szakszerűséggel osztályozzák és válogatják a leveleket. A nagyszénási Lenin Termelőszövetkezet tagsága a 30 holdon termelt dohányból egymillió forintnál több készpénz és egymillió cigaretta jövedelemhez jut. A dohánytermő területet tavasszal tíz holddal növelik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1957. október 15. 12 óra 30 perc

Leszállították a vágott baromfi és a libaszir árát

1957. október 15.

A Nagyvásártelpre kedden reggel 86 vagon és 17 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 40 vagon burgonya, 20 vagon gyümölcs és 17 vagon vegyes darabáru.

A Földművelésügyi Minisztérium Budapesti Értékesítő Vállalata csarnoki és piaci árúdáiban leszállították a vágott baromfi és a libaszir árát. Így a vágott csirke eddigi 36-40 forintos ára 34-38 forintra, a vágott tyúk eddigi 25-28 forintos ára 24-27 forintra, a hizott liba eddigi 28-30 forintos ára 27-28 forintra, a hizott kacsa eddigi 32 forintos ára 30 forintra, a zsíros liba és kacsahus eddigi 35 forintos ára 33 forintra, a nyuzott liba és kacsahus eddigi 33 forintos ára 31 forintra, a csirkehus eddigi 45 forintos ára 43 forintra, a liba és a kacsa zsiradék eddigi 36 forintos ára pedig 34 forintra csökkent.

Olcsobb lett a paraj és a sárgarépa is. A tisztított parajt kilónként 3, a sárgarépát pedig 1.20 forintért árusították. Piacra került a kiskőrösi Török Bálint alma, ára 4 forint volt/kilónként.

A magánkiskereskedők a nemes körtét 30-40 fillérral drágábban adták, mint az állami boltok. /MTI/

--

Üres a nógrádi határ - megteltek a kamrák

1957. október 15.

A nógrádi dombok a tavalyinál mintegy három héttel korábban érlelték be a termést és október közepére az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és az egyénileg gazdálkodók a répa kivételével minden termést betakarították. Üres a határ, de annál jobban teltek a kamrák és a magtárak. A kalászosokhoz hasonlóan gazdagon fizették meg a jó időt és a szorgalmas munkát a kapásnövények is. Kukoricából például a tavalyi 15 helyett 25, burgonyából 48 helyett 80 mázsa átlagtermést szedtek fel és csaknem kétszerese a tavalyinak a cukor- és a takarmányrépa is. Így az idén körülbelül 10.000 vagonnal több termény került le a nógrádi földekről, mint tavaly. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1957. október 15. 12 óra 30 perc

Közös talajművelési kísérleteket végez a martonvásári agrometeorológiai obszervatórium a mezőgazdasági kutatóintézettel. Legelőnyösebb nyári talajművelésnek a tárcsázás bizonyult.

1957. október 15.

A martonvásári agrometeorológiai obszervatórium munkatársai Bajai Jenővel, a mezőgazdasági kutatóintézet növénytermelési osztályának vezetőjével, kísérletekbe kezdtek, a nyári talajművelések különböző hatásainak vizsgálatára. Az első évben tízféle talajművelést vizsgáltak, összesen negyven parcellán, többek között a talaj nedvességtartalma és hőmérséklete szempontjából.

Megállapították, hogy a talajmunkálatokat követő első héten a husz centiméteres szántás olyan nagy vízvesztéset okozott a művelés nélküli tarlóhoz képest, amit egy harminc milliméteres csapadék tud pótolni. A kísérletek során azt tapasztalták, hogy ha ezt a szántást hengerezik, akkor a vízvesztés jóval kisebb lesz. A talaj nedvességtartalmát legjobban a tárcsa őrizte meg.

A vizsgálatok időszaka négy hónapig tartott, s hetenként átlag ötszáz talajmintát vizsgáltak meg. Ez idő alatt legnedvesebb a tárcsával, legszárazabb pedig a husz centiméteres szántással művelt parcella volt. Legszélsőségesebb talajhőmérséklete a husz centiméter mélységű szántásnak volt, a legkisebb hőingadozást pedig a tárcsával művelt parcellákon mértek. A kísérletek végső következtetéseként megállapították, hogy Fejér megye a legelőnyösebb nyári talajművelés a tárcsázás. /MTI/

--

Új bányüzem épül a nógrádi szénmedencében

1957. október 15.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt a Mátra oldalában új bányüzemet létesít, a Medve-aknát. Az építés első szakaszának befejezését kedden jelentették az aknamélyítők: elkészültek a 270 méteres függőleges beszálló akna mélyítésével és már a rakodótér kiképzésén dolgoznak. A tervek szerint az aknamélyítők még mintegy két kilométer hosszú fészallító várat építenek és a jövő évben a bányüzem másik végén is mélyítenek egy függőleges aknát, amely majd a szénat szállítja a felszínre. A teljes feltárás és a termelés megkezdése után az új bányüzem előreláthatólag naponta 700 tonna szénat ad. /MTI/

--

B 18. kiadás 1957. október 15.

Bóra 55 perc

A fővárosi tanács újból szabályozta a budapesti szolgáltató üzletek nyitvatartási idejét

1957. október 15.

A fővárosi tanács ipari osztálya, - tekintettel arra, hogy a főváros területén működő szolgáltató üzletek nyitvatartási ideje nem egységes, és nem felel meg a lakosság igényeinek - a nyitvatartási időt újból szabályozta.

A rendelkezés szerint a fodrászüzletek a következő időben tarthatnak nyitva: a Budapesti Állami Fodrászat és a fodrász szövetkezetek hétköznap 6.30 órától 21 óráig, vasárnap 7 órától 13 óráig. A magánkisiparosok hétköznap 9 órától 19 óráig, vasárnap viszont nem tarthatnak nyitva. A Budapesti Állami Fodrászat és a fodrász szövetkezetek vasárnapi nyitvatartási ideje, - a kerület adottságainak megfelelően - kötelező. A manikűr és pedikűr, valamint a kozmetikus üzletek nyitvatartási ideje a fodrászokéval azonos. A szállodákban és fürdőkben működő fodrászüzletek az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartási idejének megfelelően tarthatnak nyitva. A fodrász kisiparosok üzleteiket kedden vagy csütörtökön déli 12 órától kötelesek zárva tartani, s be kell jelenteni a MIOSZ-nak, hogy melyik üzlet mikor van zárva.

A fényképész üzleteknél a nyitvatartási idő a következőképpen alakul: a Fővárosi Fotó Vállalatnál és a Fényszövnél a két műszakban dolgozó üzemek hétköznap 8 órától 20 óráig, vasárnap 10-től 18 óráig lesznek nyitva, míg az egy műszakban dolgozó üzemek hétköznap 10-től 18 óráig. Vasárnap zárva tartanak. A magánkisiparosok hétköznap 10-től 19 óráig lesznek nyitva, vasárnap pedig zárva tartanak. Különleges alkalmakkor a nyitvatartási időt a fővárosi tanács ipari osztálya esetenként állapítja meg. Amennyiben egy-egy kerületben a Fővárosi Fotó Vállalat és a Fényszöv nem tudja kielégíteni a lakosság szükségletét, a kerületi tanács ipari osztálya, - a MIOSZ-szal egyetértésben - esetenként javaslatot tehet a fővárosi tanács vb. ipari osztályának fényképész kisiparosok üzleteinek vasárnapi nyitvatartására.

A használt cikk szövetkezet hétköznap 8.30 órától 17 óráig, szombaton 8.30 órától 13.30 óráig tarthatnak nyitva. A Patyolat Egyesülés és a Minőségí Kelmefestő KSZ fiókjainál a nyitvatartási idő a következő: a két műszakban dolgozó fiókok hétköznap 7 órától 19 óráig, szombaton 7 órától 13 óráig, az egy műszakban dolgozó fiókok hétköznap 10 órától 18 óráig, szombaton 7 órától 13 óráig, a magánkisiparosok pedig hétköznaponként 10-től 19 óráig, szombaton pedig 8 órától 12 óráig tarthatnak nyitva. /folyt.köv./

B 19. kiadás 1957. október 15.

14óra 05perc

/A fővárosi tanács.....folyt./

A Budapesti Textil, Bőr és Szőrmeipari Tröszt, a textilruházati, a bőripari KIOSZV irányítása alá tartozó vállalatok és szövetkezetek üzletei /fiókjai/ kivéve a kerületi cipőjavító ksz-ek és a fővárosi Ruhaneműjavító Vállalat felveszőfiókjait hétköznap 7 órától 19 óráig tarthatnak nyitva. A Fővárosi Ruhaneműjavító Vállalat és a kerületi cipőjavító szövetkezetek fiókjai a lakosság igényeinek megfelelően hétköznap 7 órától 19 óráig terjedő időben napi nyolc órán keresztül, szombaton 5 órán keresztül kötelesek nyitvatartani. Ezen belül az egyes üzletek nyitvatartási idejét a vállalat igazgatója, illetve a szövetkezet elnöke állapítja meg. A nyitvatartási üzlettel rendelkező kisiparosok, azokban a szakmákban, amelyeket a mostani rendelkezés érint, - üzleteiket 10 órától 18 óráig kötelesek nyitvatartani. Amennyiben a kerület lakossága valamelyik szakmában a fentiekől eltérő nyitvatartási időt igényel, a kerületi tanács vb. ipari osztálya az illetékes tröszt, illetve a KIOSZ-szal közösen, javaslatot tehet a fővárosi tanács vb. ipari osztályának a nyitvatartási idő megváltoztatására. A nyitvatartási időt minden üzletben jól látható helyen ki kell függeszteni./MTI/

..-

Három évben ötvenkét millió forintot fordítanak Szolnok megyében az öntözéses gazdálkodás fejlesztésére

1957. október 15.

Szolnok megye mezőgazdaságfejlesztésének jóváhagyott terve szerint három évben 52 millió forintot költenek az öntözőrendszerek kiépítésére, tereprendezésekre és egyéb, ezzel összefüggő beruházásokra. Négyezer holdon új öntözőtelepet létesítenek, nyolcezer holdon rekonstruálják, ezerkétszáz holdon pedig rendezik a már megépített telepeket. A tervidőszakban belvizi munkálatokra - amely kifejezetten öntözési célokat szolgál - tizenkét millió forintot fordítanak. Az öntözőrendszerek fejlesztésével a rizstermelésen kívül az öntözéses takarmánytermelés is lehetővé válik. A terv szerint három évben mintegy tizenötezer holddal növelik az öntözéses takarmányterületet. Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy évente mintegy husz millió forint értékkel több takarmányt tudnak termelni, mint az elmúlt években./MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. október 15. 11 óra 15 perc

Hatvan mázsás csucstermés az egri szőlőkben

1957. október 15.

Az egri történelmi borvidék híres, régi szőlőtábláin - a Szépasszony völgyében, a Merengőben, az egedi hegy tövében - teljes erővel megindult a szüret. Az Eger-Gyöngyös-vidéki Állami Pincegazdaság dolgozói alig győzik átvenni a mustot, szőlőt, mindennap hosszú kocsisorok hozzák a gazdag termést a feldolgozó üzembe. Vasárnap - egyetlen napon - ezer mázsa borszőlőt hoztak be a gazdák, de nem csökkent a mennyiség azóta sem: kedden reggel két óra alatt a pincegazdaság egymillió forintot fizetett ki a termelőknek. A most megállapított kedvező átvételi árak mellett átlag nyolc-kilenc forintot kap egy-egy kiló - minőségi egri bort adó szőlőért a gazda, a must ára pedig cukorfokként emelkedik. Jól jártak a szüret idejét gondosan megválasztó szőlőtermelők.

Kiváló a bortermés Eger vidékén, s megtörtént a fáradságuk az állami pincegazdaság dolgozóinak is. Gondosan rendbentartott tábláikon - összesen 300 holdas termőterületen - csaknem 10 mázsával magasabb az átlagtermés, mint az egyéni gazdák szőlőjében. A napsütötte déli lankákon húzódó Merengő-völgy pedig még ennél is szebb termést hozott: az egri Pajzsolót adó táblákon a nagyburgondi holdankénti átlaga 60 mázsa, a kadarkái 55-60, egy kétezer öles szőlőterület pedig 90 mázsa termést adott ebben a dűlőben. A must cukorfoka is jóval husz felett van.

Az állami pincékben, a feldolgozó tartályokban eddig 11.000 hektoliter must érlelődik az idei termésből./MTI/

A fővárosi tanács kérése a lakossághoz a gázszolgáltatási zavarok gyors megszüntetése érdekében

1957. október 15.

A hűvös idő beálltával gyakran eltömődnek a gázcsövek. A gázművek csőtisztítóinak munkáját akadályozza, hogy a lakók sok esetben - az előzetes felhívás ellenére - sem hagyják házfelügyelőnél a lakáskulcsokat. Így sok értékes munkaóra vész el.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának közműi szolgáltatási igazgatósága a gázszolgáltatási zavarok megszüntetésének meggyorsítása érdekében kéri a lakókat, hogy az előre közölt időpontban feltétlenül adják át a lakáskulcsokat a házfelügyelőnek és ezzel saját érdekükben is nyújtsanak segítséget a közérdekű munka gyors elvégzéséhez./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1957. október 15.

14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1957. október 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. október 15-én, kedden délután 12 órakor:

Enyhe éjszaka

Izland szigetétől nyugatra, valamint Kelet-Európa felett egy-egy nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el. A két közötti térségben magasnyomású gerinc húzódik a Spitzbergaktól egész Afrika partvidékéig. E területeken, különösen Nyugat-Európában a reggeli és esti órákban párák, ködök az időjárás. Dél-Európában tegnap az erőteljes besugárzás hatására a hőmérséklet 20-25 fokra emelkedett.

Hazánkban hét fón kisebb felhőátvonulások voltak, ma hajnalban Pécsről és Siklósról pár csepp esőt jelentettek. A hőmérséklet tegnap általában 18-20 fokra emelkedett. Éjszaka Pécs és Kecskemét közötti területeken 10-12, északkeleten 2-4, máshol 4-7 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten hét fón a hőmérséklet napi középértéke 1,8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4,3 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre át számított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen eső, a reggeli és esti órákban több helyen párák, ködös idő, gyenge légáramlás, enyhe éjszaka, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 7-10, északkeleten helyenként 7 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-20 fok között.

A Duna vízállása 1957. október 15-én, kedden reggel Budapestenél 227 centiméter./MTI/



B 22. kiadás

1957. október 15.

14 óra 25 perc

Műanyagfonású székék készülnek a debreceni Hajlitottbutor Gyárban

1957. október 15.

A debreceni Hajlitottbutor Gyár negyedévenként több mint 40.000 székot, és fogast küld exportra. Jelenleg legtöbbet angol vevőnek szállítanak, ezenkívül Hollandiába és Szíriába, sőt rövidesen Franciaországba is exportálnak székot és más hajlitottbutor árut. Új gyártmányuk is van, a műanyagfonású szék, amelynél a fonott ülőkéjét és támlát a nádnál sokkal erősebb színes műszálakból készítik. A mintadarabok már elkészültek, s miután a kül- és belföldi kereskedelmi szervek jónak találták, rövidesen hozzálátanak hat-nyolc féle új típus üzemszerű gyártásához./MTI/

Veszprém megye valamennyi bauxitbányája telteljesítette félhavi tervét

1957. október 15.

Veszprém megye bauxitbányáiban évek óta nem volt ilyen felfelívelő a termelés, mint jelenleg. Október elejétől a bakonyi bauxitbánya valamennyi üzeme minden nap telteljesítette tervét. Fél hónapban csaknem kétezer tonna kiváló minőségű bauxitércel adtak többet a tervezettnél.

A jól szervezett, egyenletes termelés lehetőségét nyújt egyrészt a minőség javítására, másrészt új munkahelyek előkészítésére. A nyirádi bányüzemben még ebben a hónapban két új munkahelyet készítenek elő termelésre./MTI/

Dobi István üdvözlőtávirata Afganisztán királyához

1957. október 15.

Mohammed Zahir Sahmak, Afganisztán királyának,

K a b u l

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magam nevében Felséged születésnapja alkalmából az Ön személyes egészségére és az afgán nép boldogulására irányuló legjobb kívánságaimat fejezem ki.

Dobi István
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának
elnöke./MTI/

B 23. kiadás

1957. október 15.

14 óra 35 perc

Az MTI Fotó 1957. október 15-i, keddi képanyaga:

1957. október 15.

A bolsevik veteránok vidéki látogatásai
Készül a dekoráció a november 7-i ünnepekre
Megkezdtek a Mária Valéria telep bontását
Jelölőgyűlés a budapesti pótválasztásra a VI. kerületben
Fényképes cáfolat egy amerikai rádióközleményre
Képek a Csepel Vasműből
Új modellekkel készülnek a brüsszeli világkiállításra a csepe-
li Szörmekonfekció Vállalatnál
Őszi munkák a Tarjáni Állami Gazdaságban
Készülnek a Szovjet Film Ünnepe plakátjai
Colette Dereal francia filmszínésznő egy délelőtti Budapest
Részletek az I. fotóművész kiállításról
Sajtóértekezlet a Fotóművészek Szövetségében
Csövázás melegágyat építenek a Perjépusztai Állami Gazdaságban
Őszi tájak
A pomázi általános iskola sportkörének munkájából

Külföldi képanyag:

Franciaország:

Hogy tetszik?... Fantáziadus hajviselet....
Párizsi szörmedivat
A szovjet mesterséges hold jelzései

Vietnam:

Bolgár kormányküldöttség Hanoiában

Svájc:

D.P. Pozsidajev, a Szovjetunió új svájci nagykövete

Anglia:

A gyalogság új felszerelése - nukleáris háború esetére...
1958 évi fürdőruha viselet

Jugoszlávia:

Alekszej orosz pátriárka Belgrádban

Svédország:

Svéd tüzérségi fegyver

Japán:

Nehru indiai miniszterelnök Tokióban /MTI/

B 24. kiadás 1957. október 15. 14 óra 40 perc

Naponta hatszáz liter tejet adnak el az államnak a békéssámsoni tejszövetkezet tagjai

1957. október 15.

Békés megyében az első tejszövetkezet Békéssámson községben alakult. A szövetkezet - amelynek 59 tagja van - naponta 600 liter friss tejet ad el az államnak. A télen előreláthatólag elérik a napi ezer litert. A közeljövőben megkezdik a különleges túró készítését, s tavasszal házilag készített juhsajtot is szállítanak fogyasztásra. /MTI/

-.-

Karvezetők Klubja Berettyóújfaluban

1957. október 15.

A debreceni karvezetők klubjának mintájára a Hajdu-Bihar megyei tanács művelődési osztálya Berettyóújfaluban is klubot létesít a karvezetők részére. A községi művelődési otthonban berendezett klubban a környező falvak karvezetői és zenei szakemberei részére rendszeresen tartanak előadásokat, bemutatókat. /MTI/

-.-

Gárdonyi - emlékünnepe Egerben

1957. október 15.

Gárdonyi Géza halálának 35. évfordulója alkalmából az idén ősszel a Heves megyei könyvtár nagyszabású emlékkiállítást rendez Egerben. Bemutatják Gárdonyi Géza kéziratait, leveleit és más dokumentumokat, kiállítják majd azt a kézirat-töredéket is, amelyet az író a magyarok bejövételéről tervezett történelmi regénye alapjának szánt, megírásában azonban a halál megakadályozta. /MTI/

-.-

Beethoven domborművet helyeztek el a martonvásári volt Brunsvik-kastélyban

1957. október 15.

A martonvásári volt Brunsvik-kastélyban, ahol gyakran látták vendégül Beethoent, - az előcsarnokban elhelyezték a zeneköltő domborművét, Brém Ferenc tatabányai szobrászművész alkotását. /MTI/

-.-

B 25. kiadás 1957. október 15. 14 óra 45 perc

A termelés első két hetében harminc vagonnal több cukrot készített az Ercsi Cukorgyár, mint tavaly ilyenkor

1957. október 15.

Október elején kezdte meg az idei cukorrépa feldolgozást az Ercsi Cukorgyár. Noha az idei cukorrépa vetésterület a gyár körzetében jóval kisebb volt, mint egy éve, a jobb répatermés némileg pótolja a vetésterületből adódó hiányt. Tolna megye északkeleti határában, általában 30-40 mázsával több répa termett holdanként, mint egy évvel ezelőtt. Az idén a gyár 260-300 vagon cukorrépát vesz át naponta.

A keddi reggeli jelentés szerint a termelés első két hetében harminc vagonnal gyártott több cukrot az Ercsi Cukorgyár, mint tavaly hasonló időszak alatt. /MTI/

-.-

Halászati szakcsoport alakult Pápateszén

1957. október 15.

Veszprém megye északi részén, Pápateszér község határában hosszú ideje kihasználatlan egy hét holdas halastó. A község tizenöt gazdája most halászati szakcsoportot alakított, hogy a nagy költséggel létesített halastót megmentse a pusztulástól, s közös erővel, szakszerűen hasznosítsa.

Ugy tervezik: a télen levágják a körülötte és a benne nőtt nádat, feldolgozzák és nádpalló, valamint melegágyi takaróként értékesítik. Így szerzett bevételükből fedezik a telepítéshez a hortobágyi halgazdaságokban vásárolandó mintegy három mázsa pontyivadék árát. /MTI/

-.-

Összegyűjtik a Szabolcs-Szatmár megyei népmeséket

1957. október 15.

A nyíreyházi múzeum vezetői elhatározták, hogy nem hagyják feledésbe merülni a megye falvaiban az ősi népmeséket. A gyűjtőmunkát már megkezdték. Ruszkovics István 90 éves baktalórántházi lakos eddig hetven mesét mondott magnetofonszalagra. /MTI/

-.-

B 26. kiadás 1957. október 15. 14 óra 50 perc

Német kertészek a Balkányi Állami Gazdaságban

1957. október 15.

A Szabolcs megyei Balkányi Állami Gazdaságba kedden kertészküldöttség érkezett a Német Demokratikus Köztársaságból, Oberhof város állami gazdaságából, hogy a gyümölcs-termelés sajátos Szabolcs megyei módszereit tanulmányozza, s megtekintse hazánk legnagyobb gyümölcsösét, amelynek területe meghaladja az ezer holdat.

A küldöttség tagjai elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, s megállapították, hogy a szabolcsi gyümölcstermelő szakemberek művészei a kertészetnek. Korszerű kertészeti gépek és a legjobb gázosító hatásos védekező szerek nélkül is tulszárnyalják a nyugati államok almatermését.

A keletnémet küldöttség megtekintette a Balkányi Állami Gazdaság zöldségkertészetét és más mezőgazdasági terményeit is. Amellett, hogy sokat tanultak a magyar szakemberektől, hasznos tanácsot is adtak a mezőgazdasági gépek jobb kihasználására, a permetező szerek összeállítására. Javasolták többek között univerzális gépek beszerzését. A homokos gyümölcsösök talajának tökéletes művelésére négy kerék meghajtású gépeket ajánlottak, amelyek sokkal nagyobb erő kifejtésre képesek, s a legingoványosabb, legcsuszósabb homok sem gátolja működésüket. /MTI/

Magyar mezőgazdasági dolgozók két küldöttsége utazott a Szovjetunióba

1957. október 15.

A Szovjetunió mezőgazdasági miniszterének meghívására kedden délelőtt Szőke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével a Szolnok megyei mezőgazdasági dolgozók tisztagu küldöttsége utazott a Szovjetunióba a Nagykun Napok alkalmából Szolnok megyében járt szovjet mezőgazdasági küldöttség látogatásának viszonzásaként. A küldöttek két hetet töltenek a kijevi területen, ahol a gépállomások, kolhozok és szovhozok munkáját és módszereit tanulmányozzák.

Ugyancsak kedden utazott el a Szovjetunióba két-hetes tanulmányuttra az állami gazdaságok tizenkét tagu küldöttsége Kótun László, a Bács megyei A.G. Igazgatóság vezetőjének vezetésével. A küldöttség tagjai - állami gazdasági igazgatók, mérnökök, agronómusok - a moszkvai Összszövetségi Mezőgazdasági Kiállításon elsősorban a mezőgazdasági gépi felszerelését tanulmányozzák. /MTI/

B 27. kiadás 1957. október 15.

15 óra - perc

Exportképes a "Hunyl"

1957. október 15.

Bensőséges házi ünnepség zajlott le a Hungária Házipari Szövetkezetben abból az alkalomból, hogy eddig 50 millió méter Hunyl-perlon műanyagzsínort gyártottak. Mintegy három évvel ezelőtt kezdte meg a kis szövetkezet a műanyagzsínort gyártását, s ma már jelentős sikereket tud felmutatni. A sporthorgászok döntő többsége "Hunyl"-al horgászik, s ez a körülmény a nagykereskedelmi szervenek tájékoztatása szerint jelentős valutát takarít meg hazánknak. Ezelőtt évente többmillió méter horgász-zsínort hoztunk be külföldről, amire ma már nincs szükség, sőt újabb exportlehetőségek is kínálkoznak. Eddig a Szovjetunió és Albánia rendelt mintakollekciót a "Hunyl"-ból, de érdeklődés mutatkozik Romániában is. /MTI/

Huszonegy lakás egy régi gyárépületben

1957. október 15.

A Diósgyőri Papírgyártól fél kilométernyire levő ugynevezett Alsógyár már évek óta kihasználatlanul áll. Ezt az üzemet 1905-ben létesítették, először papírlémez, majd a második világháború alatt bőrforgácsból préselt cipőkellékeket készítettek. A második világháború után a kiöregedett gyárat leállították. A több mint egy évtizede kihasználatlanul álló épület ügyében a munkások számára kedvező döntés született. Megfiatalítják és kényelmes lakásokat építenek benne. Az Alsógyár épületében 21 papírgyári munkás családja nyer majd jó elhelyezést, s jövő nyáron már be is költözhetnek. /MTI/

Új bélyegek november 7-re

1957. október 15.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából a Posta két emlékbélyeget ad ki. Az egyik, - a 60 filléres bélyeg - Picasso galambját ábrázolja, s a galambot a népi demokráciák zászlai övezik eredeti színekben. A réznyomású bélyeg egyébként hat színben készül a Penzjegynyomdában. Az egy forintos bélyegen Lenin arcképe látható.

Az új bélyegeket november 7-re hozza forgalomba a Posta. /MTI/

B 28. kiadás 1957. október 15. 15 óra 05 perc

Egésznapos értekezletet tartott az országos kokilla-brigád
1957. október 15.

Kedden egésznapos tanácskozást tartott a Kohó- és Gépipari Minisztérium vaskohászati igazgatóságán az Ozdi Kohászati Üzemek Acélműve, a Salgótarjáni Acélarúgyár vasöntödéje, a Lenin Kohászati Művek vasöntödéje és Acélműve, továbbá a Dunai Vasmű Vasöntödéje és Acélműve képviselőiből alakult országos kokilla-brigád.

Az értekezleten megtárgyalták a kokillák élet-tartamának növelésére eddig hozott határozatokat. A beszámoló azt mutatta, hogy a kokilla-brigád alig két esztendő működése alatt hahatós intézkedéseket hozott, amelyek az acélgyártás önköltségét észrevehetően csökkentették. A kokilla-bizottság megalakulása előtt gyenge volt a technológiai fegyelem és emiatt, még 1955-ben is, egy kokillával mindössze hatvan öntést lehetett végezni. Az adminisztrációs és a technológiai fegyelem megszilárdítása óta ma már átlagban egy-egy kokillával 116 öntést is elérnek. A bizottság eddigi munkájának eredménye az is, hogy a Dunai Vasműben, - ahol megelőzően kokillanyilvántartást nem vezettek és így az acélgyártás 30-35 százalékos kokillaköltségét nem tudták nyomon követni, - bevezették a nyilvántartást és adatgyűjtést, 1957 elejétől megbízható nyilvántartás áll a bizottság rendelkezésére. Az egységes technológia, az azonos gyártási feltételek megvalósítása lehetővé tette a kölcsönös tapasztalatcserét, és a helyi eredmények általánosítását.

A keddi értekezleten elemezték a bázikus /lugos alapanyag/ téglával bélelt kupoló kemencékből öntött kokillák értékét. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a bázikus kokillák élettartama, - ha a helyes technológiai utasításokat megtartják, - lényegesen nagyobb, mint a savas alapanyagu kokillák élettartama.

Az értekezlet a Lenin Kohászati Művek, a Dunai Vasmű, az Ozdi Kohászati Üzemek és a Salgótarjáni Acélarúgyár vasöntödéjének beszámolója után összeállította a kokillagyártás főbb technológiáját. /MTI/

--

B 29. kiadás 1957. október 15. 15 óra 35 perc

A bolsevik veteránok Csongrád megyei látogatásai

Szl Hk 1957. október 15.

A bolsevik veteránok küldöttségének Csongrád megyében időző csoportja I.P. Bojcov vezetésével kedden délelőtt Hódmezővásárhelyre érkezett. A megye párt- és tanácsi vezetői köszöntötték őket, majd meghitt hangulatú beszélgetésre került sor a vendégek és a vihasarki munkásmozgalom több idős, régi harcosa között, akik - mint volt hadifoglyok - az októberi forradalomban és azután a Szovjet-országban küzdöttek. F.Ny. Szizrankin, az egykori partizán paraszok és Kovács Imre, az 1919-es Tanácsköztársaság egyik hódmezővásárhelyi vezetője egyaránt a hősi idők emlékeit elevenítették fel. A találkozás befejezésekor a vendégek és vendéglátók ajándékokkal kedveskedtek egymásnak.

Ezután a Gorzsai Állami Gazdaságba vezetett a küldöttség utja. A szeretetteljes fogadtatás után megismerkedtek a gazdaság munkájával, ellátogattak a dolgozók otthonaiba, hogy baráti szót váltsanak.

A bolsevik veteránok este érkeztek vissza Budapestre. /MTI/

--

Pásztor István a Fővárosi Autótaxi Vállalat dolgozója a 41. játékhét csaknem félmillió forintos telitalálatos totószelvényének tulajdonosa

1957. október 15.

A totó 41. játékhétén is csak egyetlen olyan szerencsés fogadó akadt, aki - telitalálatot - ért el. A nyertes szelvény 439.000 forintot jelent, tulajdonosa, Pásztor István a Fővárosi Autótaxi Vállalat dolgozója kedden jelentkezett a Sportfogadási és Lottó Igazgatóságon.

Elmondotta, hogy minden héten rendszeresen totózik és lottózik, eddig azonban nem igen kísérte szerencse. Nyereményéből többek között családi házat vásárol. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1957. október 15. 16 óra 40 perc

A pedagógusok ezrei vesznek részt a november 7-i ünnepek előkészítésében

1957. október 15.

Zala megye minden községében megalakultak a november 7-i ünnepek előkészítő bizottságok, amelyeknek munkájából jelentős részt vállaltak a pedagógusok. A Hazafias Népfront megyei bizottsága és a TTIT - ugyancsak a nevelők közreműködésével - előadásokat rendez a Nagy Októberi Szocialista Forradalom világ történelmi jelentőségéről. A falvak ifjúsága a pedagógusok irányításával ünnepi műsorral készül november 7-re. A megyében 500 pedagógus vesz részt az ünnepi előkészületekben.

A népfront-bizottságok kezdeményezésére sok Pest megyei községben dolgoznak a pedagógusok a helység monográfiájának összeállításán. Az oroszországi forradalom 40. évfordulójára készülve most jól hasznosítják és ki is bővítik ezt a munkát. Felkeresik a még életben levő 1919-es direktórium tagokat, a Tanácsköztársaság más helyi szerveinek volt vezetőit és az egykori vöröskatonákat. A munkásmozgalom régi harcosait mindenütt meghívják majd a novemberi ünnepi tanácsülésre. November 7-én a pedagógusok segítségével a községben megemlékeznek az 1919-es Tanácsköztársaság helyi eseményeiről.

A pécsi Nemzeti Színházban megszabásu ünnepséget rendeznek a Szocialista Forradalom 40. évfordulóján. Ezenkívül a Hazafias Népfront tíz kisebb ünnepséget rendez a város külterületein. Az értelmiségi dolgozók felajánlották segítségüket az ünnepi előkészületekhez. Mecsekalján, Nagypárdon, továbbá Vasas, Szabolcs és Pécsbánya bányászlakónegyedekben a pedagógusok a helyi iskolai és felnőtt művészegyüttesekkel foglalkoznak, hogy minél szebb és tartalmasabb műsorral léphessenek közönség elé.

Vas megye értelmisége november 4-én szovjet értelmiségi dolgozókkal találkozik. Az összejövetelen a szovjet vendégek - orvosok, mérnökök, pedagógusok, - életükről és munkájukról beszélnek. A Szovjetunióban járt szakemberek november 7-ig mintegy 30 élménybeszámolót tartanak a megye községeiben.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1957. október 15. 16 óra 40 perc

/A pedagógusok...1.folyt./

Heves megyében kisgyűléseken, pártnapokon ismertetik az SZKP történetét, a szovjet állam életét, eredményeit. A Szovjetunióban nemrég járt békévonat Heves megyei utasai beszámolókat tartanak élményeikről. A megyei TTIT klubban - a pedagógusok közreműködésével - előadások hangzanak el a 40 esztendeje lezajlott oroszországi eseményekről. A Hazafias Népfront a tervek szerint októberben a nagyobb lakóterületeken külön gyűléseket rendez az értelmiségi dolgozók részvételével.

Somogy megyében a pedagógusok emlékesteken méltatják a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulóját. A megye valamennyi középiskolájában osztályfőnöki órákon emlékeznek meg a szocialista forradalom jubileumáról. Ezek az osztályfőnöki órákon résztvesznek majd az oroszországi forradalom magyar hősei és a VIT Somogy megyei küldöttei is. A magyar-szovjet baráti körök képkimutatókon mutatják be a szocialista rendszer vívmányait.

A Tolna megyei Hazafias Népfront számos ünnepséget rendez November 7. tiszteletére. Az ünnepek közül kiemelkednek az értelmiségi dolgozók találkozói, amelyekre résztvesznek a kommunista veteránok és a Szovjet Hadsereg harcosai is. A Hazafias Népfront a megyei tanács művelődési osztályával együtt felkutatja a megyében élő 1919-es komunistákat és mindazokat, akik résztvettek az oroszországi forradalomban. A november 7-i ünnepeken ezek elmondják élményeiket. Több élménybeszámolóról hangfelvételt is készítenek, amelyet más városok és községek lakosai is meghallgatnak. A tervek szerint a Hazafias Népfront könyvben is megjelenteti az 1919-es kommunista veteránok visszaemlékezéseit.

Zala megye valamennyi községében előadásokat tartanak a pedagógusok a 40 esztendővel ezelőtti oroszországi eseményekről. Több községben kiállítást rendeznek a Szovjetunió népeinek életéről. A zalai olajmező központjában - ugyancsak a pedagógusok közreműködésével - gyűléseken vitatják meg a szocialista rendszer megszületésének körülményeit, és világtörténelmi jelentőségét.

/folyt. köv./

B 32. kiadás 1957. október 15. 16 óra 1. perc

/A pedagógusok....2.folyt./

Tatabányán november első napjaiban baráti találkozókat rendeznek a munkásmozgalom veteránjai, a volt vöröskatonák és karhatalmisták részvételével. Az évforduló előestéjén üzemi munkások diszórtséget állnak a szovjet hősi halottak sirjánál. A november 7-i ünnepi nagygyűlés után a nemrég megalkult száztagú bányászgyűlés szórakoztatja a megjelenteket. /MTI/

Több és jobb minőségű tatabányai brikett gyártanak

1957. október 15.

A lakosság téli szükségletének kielégítésére a tatabányai brikettgyárban több és jobb minőségű brikettet készítenek. Ebben a hónapban minden nap átlagosan nyolc vagonnal gyártottak többet, mint az elmúlt hónapokban. Jelentősen javult a brikett minősége is, mert október eleje óta a Tatabányai I. számú Erőmű segítségével magasabb hőfoku gőzzel dolgozhatnak. A múltban az erőműtől kapott 250 fokos gőzzel nem tudták megfelelően felolvasztani a gyártáshoz szükséges import kőanyagot. A jobb minőségű, szilárdabb brikett szállítás közben kevésbé törik. /MTI/

Ujabb két vidéki távbeszélő központot korszerűsítettek

1957. október 15.

A posta idei tervében egész sor kisebb-nagyobb vidéki távbeszélő központ korszerűsítése szerepel. Ennek során most Letenye és Nagyatka régi LB-rendszerű központját cserélték ki 100 állomásos CB rendszerű távbeszélő központtal. Az új központok üzembiztosabbá, gyorsabbá teszik az érintett területek telefonforgalmát. /MTI/

B 33. kiadás 1957. október 15. 16 óra 20 perc

Külföldi fotóművészek a Művészklubban

1957. október 15.

A I. Nemzetközi Művészeti Fényképkiállítás alkalmából több külföldi fotóművész-szövetség képviselője tartózkodik hazánkban. Kedden a Művészklubban H.B.J.Cramer, a Nemzetközi Fotóművész Szövetség képviselője, a Dán Fotóművészeti Szövetség elnöke, D. Baltermanc, a VOKSZ alelnöke, Honty Tibor, a Csehszlovák Fotóművészeti Szövetség elnöke, J.Mokrsycka, a Lengyel Fotóművészeti Szövetség elnöke és E.Jarovici, a Román Fotóművészeti Szövetség titkára találkozott a magyar sajtó és fotóművészek képviselőivel. A találkozón résztvett Vadas Ernő, a Magyar Fotóművészek Szövetségének elnöke és Vámos László, a Magyar Fotóművészek Szövetségének titkára.

A jelenlévők kicserélték véleményüket a fotóművészet időszerű kérdéseiről, ábrázolási módszereiről és a fejlődés új útjairól. A külföldi fotóművészek elmondották, hogy a most megnyitott nemzetközi fényképkiállítás avatott rendezésre vall. Hangoztatták, hogy a magyar fotóművészek alkotásai mind művészi, mind technikai színvonalon az elsők közé tartoznak. /MTI/

Husz év alatt négyezer hangverseny - Az Örmény Népi Ének- és Táncegyüttés sajtófogadása

1957. október 15.

Az Örmény Szovjet Szocialista Köztársaság érdekes népi ének- és táncegyüttése tíz napja szerepel nagy sikerrel Magyarországon. Az együttes vezetőinek és legjobb tagjainak a részvételével kedden sajtófogadást rendeztek a margitszigeti Nagyszállóban. Az örmény vendégeket és a magyar sajtó képviselőit Kózza Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtíkára üdvözölte, majd az együttes vezetői adtak tájékoztatót.

Gurgen Grigorjevics Ajrapetján, az Örmény Állami Filharmonia és az együttes igazgatója arról a hatalmas fejlődésről beszélt, amely a Nagy Októberi Szocialista Forradalom óta ment végbe ebben a kis köztársaságban, az ipar, a mezőgazdaság és a kultúra különböző ágaiban. Elmondotta például, hogy azelőtt csak egy, drámai színház működött Örményországban, zenei iskola nem volt, míg ma állami operája, konzervatóriuma, 23 első- és középfokú zenei iskolája van. /folyt.köv./

15.35

B 34. kiadás

1957. október 15. 16 óra 11 perc

/Husz év alattfolyt./

Beszélt a továbbiakban az Örmény Állami Filharmónia szervezetéről, megemlítve, hogy örmény zeneszerzők a múltban még csak álmodni sem mertek arról, hogy műveiket valahol előadják. A Filharmóniának több művészegyüttese van. Az Állami Örmény Szimfonikus Zenekar, az Állami Ének- és az Állami Esztrádzeneke a Szovjetunió számos városában, helységében szerepelt már, két vonósnégyesük közül az egyik Angliában, Csehszlovákiában is adott koncerteket. A Filharmóniához tartozik még egy népi hangszereken játszó együttes és a jelenleg hazánkban tartózkodó ének- és táncegyüttes, amely a kitüntetett "érdemes"-jelzőt is megkapta. Mint mondotta, nagy felelősséggel készültek a magyarországi vendégszereplésre, mert ismerik a magyar nép magas kulturális színvonalát. Hazájukban igen szeretik a magyar népet, s az 5 műsoraikban is mindig szerepeltek magyar számok. Eddig három vidéki városban léptek fel, Budapesten most kezdték meg szereplésüket, de elmondhatják, hogy a fogadtatás rendkívül baráti, s úgy érzik magukat, mintha otthon lennének. Különösen jó érzés számukra, hogy a Szocialista Forradalom előestéjén barátok között lehetnek. Megkérte a jelenlévőket, tolmácsolják az együttes jókívánságait, baráti üdvözlését a magyar népnek.

Tatul Tigenovics Altunjan, az Örmény Szovjet-Szocialista Köztársaság népművésze, az együttes megalapítója és művészeti vezetője emelkedett ezután szólásra. Bemutatta az együttes vezetőit, E. Manukjan érdemes művészt, balettimestert, A. Alekszandrjan érdemes művészt, a zenekar vezetőjét és D. Geozanjan karmestert. A. Alekszandrjan a népi hangszerek, a népzene egyik legjobb ismerője, maga is zeneszerző, s a legjobb jereváni művészek mind az ő tanítványai.

A továbbiakban az együttes megalakulásáról és husz éves munkásságáról beszélt. A vezetők a népművészet legjobb ismerői közül kerültek ki, s az induláskor megállapodtak, hogycsak a nép alkotásait veszik műsorukra. Átnézték a néprajzi gyűjteményeket, az Örmény Tudományos Akadémia és az Alkotók Háza gyűjtéseinek az anyagát, s ebből a három forrásból merít ma is az együttes. Sokat segítenek a szovjet zeneszerzők is, népi motívumú művekkel. Husz év alatt ötszáz zeneszámot alkotott, s adott vissza a népnek az együttes. Az örmény nép a múltban sokat szenvedett, s ez visszatükröződik dalaiban is, amelyek eredetileg egyszólamúak, s több szólamra feldolgozva kerülnek vissza ismét a néphez, amely most már így éneklőket.

A megalakulás utáni első fellépésük Mosztavában volt, s azóta számos koncertet adtak kolhozisták, az új építkezések dolgozóinak előtt, szerepeltek Mosztavában, Leningrádban, a Baltikumban, a Fekete-tenger partján és a szomszédos köztársaságokban. /folyt.köv./

B 35. kiadás

1957. október 15. 16 óra 20 perc

/Husz év alatt....2.folyt./

Az alapítás óta összesen négyezer hangversenyt adtak. A Nagy Honvédő Haboru idején kétizben mentek a frontra: Észak-Kaukázusban ötven, a Baltikumban 110 hangversenyt adtak a katonáknak, s az együttes számos tagja kapott hadikitüntetést.

Az együttes lelkiismeretesen készül a Nagy Október évfordulójának az ünnepére, s teljesen új műsort tanult be. Végül arról szölt, hogy mint zenész, ismeri a magyar nép zenei műveltségét, magas követelményeit, igényességét, ezért igen kellemesen érintette személyszerint őt is, hogy a magyar közönség ilyen meleg fogadtatásban részesítette az együttest.

A továbbiakban különböző kérdésekre válaszoltak az együttes vezetői. Ismertették például a zenekar hangszereit, - ezek közül a kanon nevű vonóhangszernek 72 hurja van. Ezeknek a hangszereknek a használatára a zenei középiskolák növendékeit is megtanítják. Más kérdésre válaszolva elmondták, hogy olyan fellépések előtt, amelyeknél a színpad méretei miatt a teljes együttest nem tudják szerepeltetni, brigádot alakítanak. Két ilyen brigádra oszlik az együttes, s Albániában például husz nap alatt negyven ilyen hangversenyt adtak. Havonta átlag tizenhat koncert szerepel az együttes terveiben, ez a szám olykor eléri a huszat is. Az év 120 napjából egy hónap a szabadság, egy hónap jut az új műsorok betanulására, a többi 10 hónap alatt állandóan hangversenyeket adnak.

A sajtófogadás befejeztével Rózsa Irén, a KKI főtiktára köszönte meg a felvilágosításokat, s azt a művészi élményt, amelyben az együttes részesíti a magyar közönséget. /MTI/

Megállapították a bányászlakások eladási árát

1957. október 15.

Nagy örömet okozott a bányászok körében az a kormányintézkedés, hogy a bányászlakásépítési terv keretében épülő lakások egy részét kedvezményes áron, személyi tulajdonként megvásárolhatják. A nagy érdeklődés és a kedvező feltételek ellenére a vásárolni szándékozók jelentkezése mégis vontatottan indult, mert a házak ára nem volt megállapítva és a bányászok nem tudták, milyen fizetési kötelezettséget vállalnak magukra. A tízezer bányászlakás építésének sürgőssége következtében a tervdokumentáció nem készült el idejére, /folyt.köv./

B 36. kiadás

1957. október 15. 16 óra 35 perc

/Megállapították.folyt..

emiat a Nehézipari Minisztérium beruházási osztálya hosszú ideig nem számíthatta ki a pontos költségvetési árat, az előadást lebonyolító Országos Takarékpénztár pedig ennek hiányában nem állapította meg az eladási összeget. Igaztalanok voltak tehát azok a vádak, hogy az ár megállapítás az OTP hibájából késik.

A Nehézipari Minisztérium és az OTP most megállapította a lakások árát, semmi akadályja többé tehát, hogy a dolgozók bejelentés vételi szándékukat, s az adásvételi szerződést megkötésük. Az árlista, amelyet kedden küldtek szét a takarékpénztári fiókoknak és a szénbányászati trösztöknek, pontos eladási árat tartalmaz külön-külön minden lakástípusra. A két-háromszobás lakások árát a 25 százalékos állami engedmény levonása után 100.000-tól 140.000 forintig, az egyszobásokét 95.000-tól 120.000 forintig állapították meg, aszerint, hogy ikerházban, vagy különálló családi házában van a lakás, milyen méretű és beosztású, közműves-e van-e melléképülete, lejtős, vagy sík terepen épült, stb.

A lakást vásárló arra jogosult bányásznak vállalata igazgatójához kell benyújtania vételi kérelmét. A kérelemben igazolni kell az eltöltött szolgálati időt. A most megállapított vételárból a szénbányászatban folyamatosan eltöltött munkaidő szerint még további kedvezmény jár. Tizenöt évi szolgálat után 7.000, husz év után 10.000, 25 év után 12.000 forint engedményt kap minden vásárló bányász. A csökkentett vételár tíz százalékát a szerződés megkötésekor a vevő készpénzben köteles az OTP-hez befizetni. A tartozás törlesztése huszonöt éven át évi két százalékos kamattal történik. Aki tartozását határidő előtt fizeti vissza, annak annyiszor egy százalék engedmény jár, ahány évvel előbb törleszti le a vételárát.

Az OTP-nél kiszámították, hogy a törlesztési részletek átlagosan havi 400-450 forint körül lesznek. Aki a tíz százalékosnál nagyobb előtörlesztést vállal, annak csökken a havi részlete.

/MTI/

16.5

16.15

B 37. kiadás

1957. október 15. 16 óra 35 perc

Nemzetközi konferencia a műemlékvédelemmel összefüggő tudományos kérdésekről

1957. október 15.

A Magyar Tudományos Akadémia a műemlékvédelem, s az ezzel összefüggő tudományos kutatásokról október 22. és 25. között Budapesten az Akadémia előadóterében nemzetközi konferenciát tart. A konferencián résztvesznek a Szovjetunió, a népi demokratikus országok küldöttei, s a magyar szakemberekkel együtt vitatják meg a műemlékek helyreállításának és bemutatásának műszaki, tudományos kérdéseit. A konferencián megbeszélnek a közép-európai építészet, és művészettörténet közösen megoldandó kérdéseit is. Az első napon Major Máté, az Akadémia levelező tagja, megnyitója után Gerő László főmérnök ismerteti a magyar műemlékvédelem problematikáját, majd délután a külföldi és belföldi vendégek szólnak a kérdésekhez. Október 24.-én Gerevich László, a Budapesti Történelmi Múzeum főigazgatója tart előadást a közép-európai építéstörténet egyik érdekes kérdéséről, amelyet szintén vita követ. A konferencia résztvevői megtekintik a Vár helyreállítási és feltárási munkáit, valamint Aquincum, Esztergom, Visegrád műemlékeit, illetve Pécs városát, s az utóbbi időben helyreállított siklósi várat. /MTI/

Vasutas ujtókiállítás Miskolcon

1957. október 15.

A miskolci MÁV Igazgatóság Erkel Ferenc művelődési otthonának nagytermében kedden délután nyitották meg a vasutas ujtó kiállítást. A Budapesten már nagy sikert aratott kiállítást a MÁV miskolci igazgatóságához tartozó vasutas dolgozók ujtásaival bővítették ki. /MTI/

Megnyílt a 93-as számú postahivatal

1957. október 15.

Az Üllői ut. és a Thaly Kálmán utca sarkán levő 93-as számú postahivatal a múlt év novembere óta zárva volt. Az októberi események során az épület súlyos kárt szenvedett, s a hivatalt csak most, az egész ház helyreállításával hozhatták rendbe. Az újjáépített postahivatalt - amely korszerűbb, tágasabb, a réginél - a környék lakóinak örömeire most ismét megnyitották. /MTI/

16.05

16.15

B 38. kiadás 1957. október 15. 16 óra 40 perc

Gazdagylés, szőlő-és borkiállítás, vásár a szombaton kezdődő Hegyaljai Napokon

1957. október 15.

A már hagyományos tokaji szüreti napot ez évben kibővítve rendezik meg Tokajban, s a többi, régi hagyományokkal rendelkező hegyaljai községben.

A Hegyaljai Napok főünnepségei Tokajban zajlanak le, ahol október 19-én, szombaton délelőtt tíz órakor nagyszabású gazdagylést tartanak. A szakemberek és a hegyaljai szőlősgazdák előtt Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatója tart előadást a tokaj-hegyaljai szőlővidék rekonstrukciójával kapcsolatos kérdésekről.

Ugyanaz nap délután két órakor nyitják meg ünnepléses keretek között Tokaj művelődési otthonának nagytermében a szőlő-, gyümölcs- és borkiállítást. Erre a Hegyalján levő állami gazdaságok és a Szőlészeti Kutató Intézet tarcali kísérleti telepe mellett nyolc termelőszövetkezet, valamint több mint negyven egyéni szőlőtermelő nevezett legszebb termékeivel és boraival. A látogatók nemcsak gyönyörködhetnek a kiállított termékekben, a világhírű hegyaljai borokban, hanem a minőségi borkostolóban kedvükre fogyaszthatnak is.

Október 27-én és 28-án a belkereskedelem rendez kétnapos vásárt, ahol többmillió forint értékű ruhanemű, kisgépek, rádiók és egyéb áruk között válogathatnak a vásárlók. Az idei kiváló bortermés alapján a nagy őszi vásáron a korábbi éveknél nagyobb forgalomra számítanak.

A hegyaljai napok során számos szakelőadást tartanak a hegyaljai községekben is. Tolcsván például a talaj-erő utánpótlás, valamint az erózió elleni védekezésről, Tarcalon a borkezelésről, Tállyán pedig az egyik legfontosabb kérdéssről, az oltványkészítésről és a zöldoltásról tájékoztatják a hegyaljai szőlőtermelőket.

A hegyaljai napok iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg nemcsak Borsodban, hanem a szomszédos megyékben is. A MÁV száz kilométeres körzetben ötven százalékos vasuti kedvezményt biztosít a Tokajba utazóknak. /MTI/

-. -

B 39. kiadás 1957. október 15. 16 óra 40 perc

A Kölcsony Gazdasági Segítség Tanácsa fa-, cellulóz- és papir-
ipari állandó bizottságának második ülése

1957. október 15.

1957. október 3-tól 10-ig Budapesten tartotta második ülését a KGST Fa-, Cellulóz- és Papiripari Gazdasági és Tudományos- Műszaki Állandó Bizottsága.

Az ülésen résztvettek: Bulgária, Magyarország, a Német Demokratikus Köztársaság, Lengyelország, Románia, a Szovjetunió és Csehszlovákia képviselői, megfigyelői minőségben a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság megbízottja.

A bizottság ülésén a részvevő országok képviselői beszámolót tartottak erdőgazdaságaik, valamint fa-, cellulóz- és papir iparágaik helyzetéről, fejlesztési irányáról.

Az ülésen - amely az egyetértés és a kölcsönös megértés szellemében folyt le - a bizottság megtárgyalta és jóváhagyta a szekciók javaslatait és ajánlásait a következő főbb kérdéseket illetően:

A KGST-ben részvevő országok fakitermelésének, felfeldolgozó iparának, valamint cellulóz- és papiriparának továbbfejlesztése.

Az erdőgazdaság fejlesztése, az erdők termelékenységének növelése, gyorsan növő fajták telepítése, az erdőgazdasági kártevők elleni védekezés, valamint az erdőgazdálkodási munkák fokozott gépesítése.

Az ülésen különös figyelmet szenteltek a fátakarékosság és fahelyettesítés, a farost- és forgácslemezzgyártás fejlesztése kérdéseinek.

A cellulóz, félcellulóz, fakészőrtület, papir- és kartontermelés növelésének lehetőségei, ezek termeléséhez szükséges gépek és berendezések korszerűsítése, új technológiák bevezetése, a gyártás folyamán keletkező melléktermékek felhasználása.

Az állandó bizottság határozatot hozott tájékoztató bulletin kiadására, amely a bizottság munkáját érintő tapasztalatok elterjesztését hivatott szolgálni a KGST-ben részvevő országok között.

Az állandó bizottság megvitatta és jóváhagyta az 1958. év végéig szóló munkatervét.

A KGST Fa-, Cellulóz- és Papiripari Állandó Bizottságának második ülésén hozott határozatait elősegítik, hogy tovább fejlődjenek és szélesedjenek a sokoldalú gazdasági, valamint tudományos- műszaki együttműködés a KGST-ben részvevő országok között. /MTI/

-. -

B 40. kiadás

1957. október 15.

14 óra perc

Nagyjelentőségű tárgyalások az NDK és Csehszlovákia hanglezgyártó vállalataival

1957. október 15.

A Német Demokratikus Köztársaság és Csehszlovákia hanglezgyártó vállalataival tárgyalt Darvas Gábor, a Magyar Hanglezgyártó Vállalat művészeti vezetője. A megbeszéléseken jelentős megállapodások születtek. Az NDK Állami Hanglezgyártó Vállalatával felvételek cseréjében állapodtak meg. Eszerint a Budapesten készült hangfelvételekről Berlinben készítenek lemezeket, s azokat az NDK-ban hozzák forgalomba, az ottaniakat pedig Magyarországon. Az NDK-beliék főleg Liszt, Bartók és Kodály műveket kötötték le, mert ott egyre nő az érdeklődés a magyar klasszikusok alkotásai iránt. Ők a német klasszikusok műveiről készült felvételeket adják át nekünk, köztük olyan nagyértékű műveket, mint Bach János passiója, Beethoven Proica szí feniája, kantáta- és operarészletek, a legjobb előadók tolmácsolásában.

A csehszlovákiai Supraphone hanglezgyártó vállalattal többek között koprodukción felvételekről folytak tárgyalások. A csehszlovák barátainkat klasszikus operarészletek érdeklik, a Magyar Állami Operaház szolístáinak az előadásában, s a felvételeket a Supraphone gyár művészeti és technikai munkatársai bonyolítják le Budapesten, mi pedig a Cseh Filharmónikusokkal Prágában készítenő felvételekre tartunk igényt. Az általunk Prágában készített felvételek terjesztésének a jogát megkapjuk az egész világra, kivéve Csehszlovákiát, hasonlóképpen a Supraphone gyár munkatársainak közreműködésével Budapesten készített hanglezmezeket a cég ez egész világon terjesztheti, Magyarország kivételével.

A Magyar Hanglezgyártó Vállalat képviselője a lipesei vásár idején nyugati cégekkel is tárgyalt, amelyek nagy érdeklődést tanúsítanak a magyar zene, s nemcsak a klasszikusok - Liszt, Erkel, Bartók, Kodály - hanem a Bartók és Kodály utáni zeneszerzői nemzedék alkotásai iránt is. A velük megkezdett tárgyalásokon arról volt szó, hogy terjesztésre átvennék több új magyar mű hangfelvételét. A tárgyalásokon nagyon tájékozottaknak bizonyultak a mai magyar zeneszerzők és előadó-művészek munkásságát illetően, jól ismerik például Farkas Ferenc, Mihály András, Ránki György zeneszerzői tevékenységét, Fischer Annie, a Tatrai-vonósnégyes, Frankl Péter, Pauk György és mások előadó művészetét. A Lipcsében megkezdett tárgyalásokat levelezés útján folytatják a nyugati cégek és a magyar vállalat. /MTI/

B 41. kiadás

1957. október 15.

14 óra perc

A budapesti lányok - vidéken

1957. október 15.

A Rádió folytatásos regényének, A budapesti lányoknak szinpadai változatát, mint ismeretes, október 21.-én este mutatják be az Erkel Színházban. A vidéki rádióhallgatók kívánságára, a Budapesti lányok a közel jövőben személyesen megjelennek a vidéki szinpadokon is. Az első vidéki bemutató október 28.-án este lesz Kecskeméten, a Katona József Színházban, majd a Győri, miskolci, soproni, debreceni, ózdi, /s/ más vidéki városokban tervezett előadásokra kerül sor. /a pécsi /szegedi, a

A vidéki előadásokon is a fővárosi színházak vezető művészei lépnek fel. A főszerepet kettős szereposztásban Básti Lajos, Kossuth-díjas érdemes művész, illetve Benkő Gyula alakítja. /MTI/

Vasutas nagygyűlés Debrecenben

1957. október 15.

Debrecenben az Arany Bika Szálló nagytermében kedden délelőtt vasutas nagygyűlést tartottak. A gyűlésre Debrecenbe érkezett Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter és Németh József, a közlekedés- és postaügyi miniszter helyettese. A nagytermet 1.200 vasutas töltötte meg, az elnökségben a párt és az állami élet, valamint a vasut helyi vezetői foglaltak helyet.

A Himnusz hangjai után Mihálka László, a MÁV Debreceni Igazgatóságának vezetője mondott megnyitót. Utalt arra, hogy az Igazgatóság területén a vasutas dolgozók nagy feladatok előtt állanak. A negyedik negyedévben 260.000 tonna cukorrépa, 80.000 tonna kenyérgabona, 60.000 tonna burgonya, 50.000 tonna takarmánygabona, 25.000 tonna tengeri, 20.000 tonna örlemény és 40.000 tonna építkezési anyag szállításán kívül az élénkülő tranzitszállításokat is le kell bonyolítani.

Ezután Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter mondott beszédet. Bevezetőül utalt az ellenforradalmi támadás leverése óta elért eredményeinkre, majd a vasut időszerű kérdéseiről szólt. Mint mondotta: a vasutasok döntő többsége becsületesen teljesítette kötelességét és hű maradt a néphez. Sajnos, azonban egyes helyeken - így Debrecenben is - az ellenforradalom a vasutasokat is megzavarta. /folyt. köv./

B 40. kiadás

1957. október 15.

17 óra perc

Nagyjelentőségű tárgyalások az NDK és Csehszlovákia hanglemezzgyártó vállalataival

1957. október 15.

A Német Demokratikus Köztársaság és Csehszlovákia hanglemezzgyártó vállalataival tárgyalt Darvas Gábor, a Magyar Hanglemezzgyártó Vállalat művészeti vezetője. A megbeszéléseken jelentős megállapodások születtek. Az NDK Állami Hanglemezzgyártó Vállalatával felvételek cseréjében állapodtak meg. Eszerint a Budapesten készült hangfelvételekről Berlinben készítenek lemezeket, s azokat az NDK-ben hozzák forgalomba, az ottaniakat pedig Magyarországon. Az NDK-beli legfőbb Liszt, Bartók és Kodály műveket kötötték le, mert ott egyre nő az érdeklődés a magyar klasszikusok alkotásai iránt. Ők a német klasszikusok műveiről készült felvételeket adják át nekünk, köztük olyan nagyértékű műveket, mint Bach János passiója, Beethoven Proica színi zenéje, kantáta- és operarészletek, a legjobb előadók tolmácsolásában.

A csehszlovákiai Supraphone hanglemezzgyártó vállalattal többek között koprodukciós felvételekről folytak tárgyalások. A csehszlovák barátainkat klasszikus operarészletek érdeklik, a Magyar Állami Operaház szólistáinak az előadásában, s a felvételeket a Supraphone gyár művészeti és technikai munkatársai bonyolítják le Budapesten, mi pedig a Cseh Filharmónikusokkal tárgyalásban készítendő felvételekre tartunk igényt. Az általunk Prágában készített felvételek terjesztésének a jogát megkapjuk az egész világra, kivéve Csehszlovákiát, hasonlóképpen a Supraphone gyár munkatársainak közreműködésével Budapesten készített hanglemezeket a cég az egész világon terjesztheti, Magyarország kivételével.

A Magyar Hanglemezzgyártó Vállalat képviselője a lipcsei vásár idején nyugati cégekkel is tárgyalt, amelyek nagy érdeklődést tanúsítanak a magyar zene, s nemcsak a klasszikusok - Liszt, Erkel, Bartók, Kodály - hanem a Bartók és Kodály utáni zeneszerzői nemzedék alkotásai iránt is. A velük megkezdett tárgyalásokon arról volt szó, hogy terjesztésre átvennék több új magyar mű hangfelvételét. A tárgyalásokon nagyon tájékozottaknak bizonyultak a mai magyar zeneszerzők és előadóművészek munkásságát illetően, jól ismerik például Ferencsik Ferenc, Mihály András, Ránki György zeneszerzői tevékenységét, Fischer Annie, a Tátrai-vonósnégyes, Frankl Péter, Pauk György és mások előadói művészetét. A Lipcseben megkezdett tárgyalásokat levelezés útján folytatják a nyugati cégek és a magyar vállalat. /MTI/

B 41. kiadás

1957. október 15.

14 óra perc

A budapesti lányok - vidéken

1957. október 15.

A Rádió folytatásos regényének, A budapesti lányoknak színpadi változatát, mint ismeretes, október 21.-én este mutatják be az Erkel Színházban. A vidéki rádióhallgatók kívánságára, a Budapesti lányok a közel jövőben személyesen megjelennek a vidéki színpadokon is. Az első vidéki bemutató október 28.-án este lesz Kecskeméten, a Katona József Színházban, majd a győri, miskolci, soproni, debreceni, ózdi, /s más vidéki városokban tervezett előadásokra kerül sor. /a pécsi /szegedi, a

A vidéki előadásokon is a fővárosi színházak vezető művészei lépnek fel. A főszerepet kettős szereposztásban Básti Lajos, Kossuth-díjas érdemes művész, illetve Benkő Gyula alakítja. /MTI/

Vasutas nagygyűlés Debrecenben

1957. október 15.

Debrecenben az Arany Bika Szálló nagytermében kedden délelőtti vasutas nagygyűlést tartottak. A gyűlésre Debrecenbe érkezett Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter és Németh József, a közlekedés- és postaügyi miniszter helyettese. A nagytermet 1.200 vasutas töltötte meg, az elnökségben a párt és az állami élet, valamint a vasut helyi vezetői foglaltak helyet.

A Himnusz hangjai után Mihálka László, a MÁV Debreceni Igazgatóságának vezetője mondott megnyitót. Utalt arra, hogy az Igazgatóság területén a vasutas dolgozók nagy feladatok előtt állanak. A negyedik negyedévben 260.000 tonna cukorrépa, 80.000 tonna kenyérgabona, 60.000 tonna burgonya, 50.000 tonna takarmánygabona, 25.000 tonna tengeri, 20.000 tonna örlemény és 40.000 tonna építkezési anyag szállítása kívül az élénkülő tranzitszállításokat is le kell bonyolítani.

Ezután Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter mondott beszédet. Bevezetőül utalt az ellenforradalmi támadás leverése óta elért eredményeinkre, majd a vasut időszerű kérdéseiről szólt. Mint mondta: a vasutasok döntő többsége becsületesen teljesítette kötelességét és hű maradt a néphez. Sajnos, azonban egyes helyeken - így Debrecenben is - az ellenforradalom a vasutasokat is megzavarta. /folyt. köv./

B 42. kiadás

1957. október 15.

17 óra 01 perc

/Vasutas nagygyűlésfolyt./

Az eltelt egy esztendő azonban nagyon sok ingadozó, tévdygő, de becsületes embert meggyőzött igazunkról, eredményeinkről. Most, hogy évfordulója közeledik az ellenforradalmi támadásnak, egyesek azt hiszik, hogy megint aljas provokációt kezdhetnek. Tévednek. A legkisebb rendbontó lépést is keményen megtoroljuk.

Ezután a miniszter elmondotta, hogy az utóbbi hónapokban megnövekedett a balesetek száma és sok az anyagi kár is a vasutnál. Ezt az állapotot a minisztérium, a vasutigazgatóságok, de a főnökségek és a legkisebb munkahelyek vezetői is csak a fegyelem megtartásával szüntethetik meg. A visszasságok egyik oka a megalkuvás. Vannak, akik olyan álláspontot képviselnek; ne szólj ellenem semmit, én is hagylak téged. Tapasztaljuk azt is - mondotta a miniszter - hogy egyes állomásokon nem mernek eljárni azok ellen a párttagok ellen, akik valamilyen hibát csináltak. Fel kell venni a harcot a megalkuvás ellen és a párttagsági könyv sem adhat menlevelet olyan dolgozóknak, akik hibát követnek el. A miniszter hangsúlyozta, hogy a vasutnál kemény kézzel vissza kell állítani a fegyelmet. Ugyanakkor azonban - mint mondotta - egyetlen intézkedésnél sem szabad elfeledkezni az emberségről. Meg kell szüntetni mindenféle basáskodást és az emberek átdobálását egyik helyről a másikra. Végül a //Októberi Szocialista Forradalom közelgő évfordulóját méltatta a miniszter. ^{Negy}

A nagygyűlés az Internacionálé hangjaival ért véget. /MTI/

B 43. kiadás

1957. október 15.

18 óra 10 perc

Vigyázatlanság miatt halálos baleset ért egy székesfehérvári traktorost

1957. október 15.

Munka közben halálos baleset érte Szujker Józsefet, a Székesfehérvári Gépállomás traktorosát. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a traktoros halálát vigyázatlanság okozta. Egy szakadék szélén szántott és nem tartotta be a biztonsági távolságot. A szakadék széle beomlott, s Szujker a traktorával a mélybe zuhant. A felborult traktor maga alá temette. /MTI/

-o-

Antipov Karatajev akadémikus látogatása Szegeden

1957. október 15.

Antipov Karatajev akadémikus, a kiváló szovjet talajtudós, - aki a Magyar Tudományos Akadémia vendégeként hat hetet tölt hazánkban, - kedden ellátogatott Szegedre. Felkereste a Dél-Alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetet, ahol Somorjai Ferenc igazgató ismertette az intézet tudományos kutató munkáját a paprika, a rizs, a len és a kender nemesítésében, valamint a talajjavításban elért nagyjelentőségű eredményeket.

Karatajev akadémikus hosszan elbeszélgetett az intézet két kiváló talajjavító tudósával: Herke Sándor Kossuth-díjas professzorral és Prettenhoffer Imrével, az intézet igazgatóhelyettesével.

Délután A. Karatajev a MTE SZ klubhelyiségében előadást tartott a "szolonycék", a mésztelen szikes talajok javításáról a Szovjetunióban. A szovjet tudós szerdán az intézet kutatóival körtutató tesz a Tiszántúlon és a Duna-Tisza közén s megtekinti a kísérleti táblákat. /MTI/

-o-

17.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1957. október 15. 18 óra 15 perc

Elhunyt Valalik Károly, a munkásmozgalom idős harcosa

1957. október 15.

Valalik Károly, a munkásmozgalom régi harcosa, a Magyar Partizán Szövetség tagja, a Munka Érdemrend tulajdonosa 66 éves korában hirtelen elhunyt.

Valalik Károly szegény, földműves szülők gyermeke volt. Már kora ifjúságában, 1909-ben bekapcsolódott a munkásmozgalomba. Magyarországon, Norvégiában, Németországban, Csehszlovákiában harcolt a proletariátus ügyéért. Több ízben szenvedett börtönbüntetést és állt rendéri felügyelet alatt. 1939-ben a Szovjetunióba emigrált, ahonnan 1945-ben tért haza Magyarországra. Töretlen lelkesedéssel végezte párt és gazdasági munkáját és vette ki részét a szocializmus építésében. Valalik Károlyt a párt saját halottjának tekinti. Temetése folyó hó 17-én, csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a Kerepesi uti temetőben. /MTI/

Hat fővárosi színházban tartanak bemutatót novemberben

1957. október 15.

Hat fővárosi színházban novemberben bemutatót tartanak. A Jókai Színház 5-én Szomory Dezső: Györgyike drága gyermek, a Nemzeti Színház 6-án Borisz Gorbátov: Egy éjszaka című színművét hozza első ízben színpadra.

A Petőfi Színház november 7-én Visnyevszkij: Optimista tragédiáját játssza először, ugyanezen a napon az Állami Bábszínház a Danila bemutatójával lép a közönség elé.

November 22-én a Fővárosi Operettszínházban Kerekes-Romhányi-Semsei: Kard és szerelem, a József Attila Színház szintén 22-én Sardou: Válgunk el című darabját mutatja be. /MTI/

Melegvízű fürdőt építenek Kiskörösön

1957. október 15.

Kiskörösön átadták rendeltetésének az új melegvízű kutat, amelynek megépítése félmillió forintba került. A percnként 400 literes mennyiségben feltörő 54 fokos melegvíz lehetővé teszi, hogy a községben melegvízű fürdőt építsenek. A szükséges vegyi vizsgálatok után még az ősszel hozzákezdnek a fürdő megépítéséhez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1957. október 15. 18 óra 20 perc

Megállapodás a magyar-mongol nem kereskedelmi fizetések elszámolásáról

1957. október 15.

Az elmúlt hetekben tárgyalások folytak Budapesten a Magyar Népköztársaság és a Mongol Népköztársaság pénzügyminisztériumai között a nem kereskedelmi fizetések elszámolásáról. A tárgyalásokról szóló megállapodások jegyzőkönyvét magyar részről Antos István pénzügyminiszter, mongol részről Dasijn Adilbis, a Mongol Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete írta alá. /MTI/

November 15-ig nem szükséges orvosgal igazoltatni az iskolai mulasztásokat

1957. október 15.

A Művelődésügyi Minisztérium utasította az általános és középiskolák igazgatóit, hogy november 15-ig a mulasztásokat szülői igazolással vegyék tudomásul. Erre az intézkedésre az adott okot, hogy a járványos megbetegedések miatt esőkentsék az egészségügyi dolgozókra háruló adminisztrációs munkát. /MTI/

A Cigánybáró-val nyitott kedden a Békés megyei Jókai Színház

1957. október 15.

A Békés megyei Jókai Színház kedden este Strauss: Cigánybáró című daljátékával nyitotta meg az évadot. Az operett főbb szerepét Bánffy Frigyes, Barcza Éva, Pusztai Ilona, F. Nagy Imre, Pálffy Aliz, Gyuricza Ottó, Padur Teréz és Székely Tamás játszotta. /MTI/

B 46. kiadás 1957. október 15. 19 óra 15 perc

Szigeti József előadása az ideológiai munka néhány problémájáról

1957. október 15.

Mint hírül adtuk, hétfőn délután a Néphadsereg Központi Tisztai Házában Szigeti József, a művelődésügyi miniszter első helyettese a filozófia kérdéseivel foglalkozó pártoktatónak előadást tartott az ideológiai munka néhány problémájáról.

Szigeti József bevezetőben a dogmatizmusról beszélt s részletesen kifejtette, hogy milyen politikai és társadalmi feltételek között jött létre és burjánzott el. Rámutatott arra, hogy a szocializmus építésének eltulzott útjeme és az ehhez való ragaszkodás terméke volt az ideológiai életben eluralkodott dogmatizmus. E mögött a nemzetközi viszonyok nem teljesen helyes értékelése állott, ami persze már maga is összefügg a dogmatizmussal és a személyi kultusszal. A dogmatizmus elméleti alapja a voluntarista jellegű szubjektivizmus. Nem kétséges az, hogy ha 1948. után az akkor már baloldali vezetés alá került nem marxista pártok a kommunista párt vezetésével a szocializmus építését elősegítik, olyan ideológiai vita alakult volna ki, amelyben a marxizmust alkotó módon továbbfejlesztettük volna, a nem marxista pártok marxista bírálata közben. Tovább fejlődött volna az alkotó marxizmus, amely az illegális körülményei között, valamint 45 és 48 között is megvolt.

A magyar revizionizmus sok tekintetben ezekhez a kérdésekhez kapcsolódott, de teljesen helytelen antimarkista módon. A többpárt rendszer kérdésében nem vette figyelembe azt, hogy ami az egyik történeti helyzetben 1948. után lehetséges lett volna, az 1953-ban, vagy 1956-ban nem volt lehetséges. Ebben az időszakban Magyarországon a kommunista párt vezető szerepének megerősítése volt a főkérdés s ezt a párt tömegkapcsolatainak rendezésével, nem pedig ingadozó középpártok felélevenítésével lehetett volna elérni. A magyar revizionisták azonban nemcsak a többpárt-rendszer visszaállításának a kérdését vetették fel, hanem ezen is túlmentek, és felvetették a hatalom megosztásának a kérdését is más osztályokkal. A hatalom megosztásának elmélete a proletárdiktatura feladásának elmélete volt ebben a helyzetben, és a burzsoázia hatalmának restaurációja felé vezetett. A revizionizmus elméleti alapja burzsoá objektivizmus, ami végeredményben szintén szubjektív idealizmus. A proletárdiktatura idején a kifejlett revizionista törekvések és nézetek maguk is ellenforradalmi jellegűek, mert tartalmuk a proletár hatalom feladása.

/folyt.köv./

19.00

B 47. kiadás 1957. október 15. 19 óra 15 perc

/Szigeti József.....folyt./

Szigeti József ezután a nacionalizmus kérdésével foglalkozott. Hivatkozott Nagy Imre egyik irására, amelyben kifejti a nemzeti kommunizmus elméleti alapjait. A szocialista népek közötti kapcsolatokat a békés együttélés öt alapelveire redukálja, holott a proletárinternacionalizmus ugyanakkor, amikor megvalósítja ezeket az alapelveket is, mélyebb és alapvetőbb kapcsolatokat nyugszik. A magyar revizionisták ezt a proletárinternacionalizmusból származó többletet megtagadták szovjetellenes elgondolásaik érdekében.

A nacionalizmus az egyik fő összekötő kapocs Nagy Imre és Mindszenty között. Az ellenforradalmivá vált revizionizmus és a horthysta ellenforradalmi elemek is 1848-ra hivatkoztak nacionalista nézeteik terjesztésénél. 1848 azonban nemcsak szabadságharc, hanem forradalmi osztályharc is. Valójában az 1867 után keletkezett és a Horthy korszak alatt uralomra jutott nacionalista ideológiához kapcsolódtak. A Horthy korszakban a magyar uralkodó osztályok ideológusai irredentizmusukat összekapcsolták a szovjetellenességgel, amikor egyfelől politikai hegemóniára való törekvésüket a Tanácsköztársaság leverése terén szerzett "érdekeikre" hivatkozva igazolták, másfelől hangoztatták, hogy "Nagy-Magyarország" megfelelő partner lenne az agresszív imperialista államok számára egy szovjetellenes háborúban. 1956-ban nemzeti függetlenségen ismét szovjetellenességet és a környező népi demokráciákkal való szembefordulást értették, semlegességen pedig a nyugati kapitalizmus rendszerébe való bekapcsolódást. Nacionalizmus, sovinizmus volt ez egyfelől, kozmopolitizmus másfelől, éppen úgy, mint a Horthy-korszakban - mondotta Szigeti József.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1957. október 15. 11 óra 15 perc

Veterán bolsevikok Nádudvaron

1957. október 16.

A veterán bolsevikok egy csoportja P.P. Fleszarsz, a lett kommunista párt központi ellenőrző bizottsága elnökének vezetésével kedden délelőtt megkoszorúzta Debrecenben a város felszabadításáért elesett szovjet hősök emlékművét, majd a ruhágyári dolgozók meghívásának eleget téve, meglátogatták az üzemet. Kedden délután a nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai látták vendégül az idős harcosokat. Szabó István, a Vörös Csillag Tsz elnöke meleg szavakkal köszöntötte a veterán bolsevikokat, majd megtekintették a közös gazdaságot. A termelőszövetkezet tagjai ebéden látták vendégül a messze földről jött kommunista harcosokat. A szövetkezet tagjai között ott volt Nyitrai Sándor, Nagy Zsigmond, Szatmári Gábor, Demény András, akik 1919-ben hazájuktól messze távol fegyverrel is harcoltak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelméért. A mindvégig szívélyes hangulatú baráti találkozó végén nádudvari emlékeket nyújtottak át ajándékkulcsok, majd a késő délutáni órákban visszaindultak Budapestre. /MTI/

/ bizottsága mellett működő

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1957. október 15. 21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1957. október 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 15.-én, kedden este 21 órakor:

Enyhe éjszaka

Közép-Európában megerősödött a leszálló légmozgások uralma, és ugyancsak megindult délről a meleg levegő beáramlása e területekre. A nappali felmelegedés Franciaországban 18-20, Németországban 13-15, Lengyelországban 8-10 fokot ért el.

Hazánkban kedden kisebb felhőátvonulások voltak eső nélkül. A hőmérséklet a napsütés hatására általában 17-20 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: Felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen eső. A reggeli és esti órákban több helyen párák ködös idő. Gyenge légáramlás. Enyhe éjszaka. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 7-10, északkeleten 2-5, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-20 fok között. /MTI/

B 50. kiadás

1957. október 15. - 21 óra 10 perc

Ankét a serdülő lányok, fiatal asszonyok problémáiról - A KISZ érdekes tervei és javaslatai

1957. október 15.

Az Országos Nőtanács és a Kommunista Ifjúsági Szövetség kedden délután ankétot rendezett a serdülő lányok, fiatal asszonyok problémáiról. Az ankéton - amelyen édesanyák, pedagógusok vettek részt - Szelecki Györgyné, a KISZ leányosztályának vezetője számolt be az ifjúsági szövetség készülő terveiről, javaslatairól.

Elmondta, hogy a KISZ jövőben sokkal többet akar foglalkozni a fiatal lányok, ifjú asszonyok gondjaival, mindennapi problémáival és nevelésével, mint a DISZ tette. Erről máris sok készülő terv, érdekes elgondolás, javaslat tanuskodik. Különösen az erkölcsi nevelés kerül előtérbe, mert itt a legtöbb a tennivaló. Azt tervezik, hogy például a KISZ-szervezetekben előadásokat, beszélgetéseket rendeznek a helyes viselkedésről, fiúk-lányok viszonyáról, a szerelemről, a barátságáról és sok más, a fiatalokat érdeklő kérdéssről. Vannak olyan tervek is, hogy illemtani utmutatót adnak a fiatal lányok - és általában a fiatalok kezébe. Szélesebb körben akarják megismertetni a háziasszonyi munka "titkait": a szabást-varrást, a kézimunkázást, a játékkészítést, a főzést, stb. Az ilyen témájú tanfolyamokon kívül sok divatbemutatót, fodrász és kozmetikai versenyt is terveznek.

Sürgető feladata az ifjúsági szövetségnek, de a nőtanácsnak is a rossz utra tévedt, fiatalokkal való foglalkozás is. Országos méretekben kellene megvalósítani - javasolja a KISZ - a "szülői örjáratokat". Szívesen résztvennének ebben a kommunista fiatalok is, s együttesen mennének el a különböző szórakozóhelyekre, - hogy saját maguk ellenőrizték, hogyan töltik szabadidejüket a fiatalok. A KISZ és a nőtanács feladata lenne az is, hogy erkölcsi szempontból is figyelemmel kísérje a munkás-szállások, diákokthozok életét.

Sok fiatal, serdülő lány kerül a lejtőre a kellő szülői felügyelet és elfoglaltság hiánya miatt. Különösen áll ez a 14-18 éves, tovább nem tanuló, de még nem dolgozó lányokra. Az ifjúsági szövetség most tárgyal különböző szervezetekkel egy hároméves, állami támogatással működő háztartási és háziipari iskola létesítéséről. Itt sok hasznos, a mindennapi életben szinte nélkülözhetetlen ismeretet sajátíthatnának el. A tervek szerint a tantárgyak között egészségügyi, háztartási ismeretek, fehérnemű szabás-varrás, csempőápolás szerepelne. A tanulók az iskola elvégzése után oklevelet is kapnának. /folyt.köv./

B 51. kiadás

1957. október 15. 11 óra 05 perc

Ankét a serdülő lányok ... folyt. / Zs. /

A KISZ egyébként a jövőben az eddiginél sokkal szorosabb kapcsolatot szándékozik kiépíteni a szülőkkel. Meghívják majd őket az ifjúsági szövetség rendezvényeire, bálókra, összejövetelekre, megbeszélésekre, s munkájukkal, terveikkel kapcsolatban kikérlik véleményüket.

Szelecki Györgyné/számolója után élénk vita következett.

/MTI/

Nagy sikert aratott első vidéki szereplésén az örmény művészegyüttes

1957. október 15.

Az Örmény SzSzk érdekes népi ének- és táncegyüttese első vidéki bemutatkozását kedd este Debrecenben tartotta. A bányászvárosban nagy szeretettel fogadták az együttest. A József Attila Művelődési Ház zsufolásig megtelt nagytermében nagy tapssal jutalmazták a szép örmény dalokat és táncokat s csaknem minden számát meg kellett ismételni az együttesnek. /MTI/

Befejezte működését a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság budapesti ideiglenes képviselete

1957. október 15.

A Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság budapesti ideiglenes képviselete többhónapos működés után befejezte tevékenységét. A képviselet tagjait a Magyar Vöröskereszt vezetősége kedden este búcsúfogadáson látta vendégül a margitszigeti Nagyszállóban. A fogadáson résztvettek: Kárpáti József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Vöröskereszt főtitkára, dr. Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettes, továbbá a Magyar Vöröskereszt elnökségének tagjai. /folyt.köv./

21.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1957. október 15. 22 óra 20 perc

/Befejezte működését....folyt./

A képviselőlet tagjainak hazánkban végzett munkájáért Kárpáti József mondott köszönetet, a Magyar Vöröskereszt ajándékképpen művészi kivitelű emléklapot nyújtott át a képviselőlet vezetőjének Ernst Fischernek. A vendéglátást megköszönve Ernst Fischer a sajtó munkatársai kérdéseire elmondta: Ha visszagondolnak arra az időre, amikor a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság képviselőlete megkezdte működését a fővárosban, akkor meg kell állapítani, hogy az azóta eltelt aránylag rövid idő alatt nagy fejlődés, örömdetes változás ment végbe Magyarországon.

Arra a kérdésre, hogyan segítheti elő a Nemzetközi Vöröskereszt a külföldre szakadt magyar gyermekek hazatérését, Ernst Fischer kijelentette: Nemcsak a Magyar Vöröskereszt, hanem a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság részéről is megnyilvánul az a szándék, hogy elősegítse a kiskorú magyar gyermekek visszatérését, s előmozdítsa ennek a rendkívül sürgőssé vált kérdésnek a megoldását. A maguk részéről úgy látják, helyes lenne, ha a Magyar Vöröskereszt a különböző országok nemzeti vöröskereszt-szervezeteivel megtárgyalhatná ezt a kérdést. /MTI/

v e g e .

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1957. október 16. 6 óra -- perc

Eredményes C-vitamin szüret - százötven vagon csipkebogyót dolgoznak fel

1957. október 16.

Tudományosan megállapított tény, hogy a Magyarországon termő csipkebogyóban tízszer-tizenötöszer annyi a C-vitamin, mint a citromban, vagy más déli gyümölcsökben, érthető tehát, hogy most az influenza-járvány idején nagyon megnőtt az érdeklődés a csipkeszörp iránt. Az idén eddig a városi üzletekben, s a falusi földművelésügyi kezeti boltokban száz vagonnyi csipkeszörpöt hoztak forgalomba, s ennek nagyrésze már el is fogyott. A Herbária Gyógynövényforgalmi Szövetkezeti Központ szakemberei most azon munkálkodnak, hogy a fokozott keresletet is ki tudják elégíteni, s a csipkeszörp-gyártó üzemben több műszakot szerveztek az ital gyártására.

Jól sikerült az idei csipkebogyó-begyűjtés is. Az 65z folyamán a vidéki földművelésügyi szövetkezetek több mint százötven vagon csipkebogyót gyűjtöttek össze, s juttatták el a Herbária feldolgozó üzemébe. Szakemberek véleménye szerint az idei csipkebogyó minősége elsőrendű, s gyógyhatásában felülmúlja a múlt évit. A napokban megkezdték az idén begyűjtött csipkebogyó feldolgozását, s annak egy részéből ugyancsak csipkeszörpöt gyártanak. Az új termés feldolgozásával, s a termés fokozásával várható, hogy az egyes helyeken mutatkozó csipkeszörp-hiány megszűnik. /MTI/

Bőszénfai ló a magyar olimpiai válogatott keret részére

1957. október 16.

Az Állattenyésztési Kutató Intézet Somogy megyei bőszénfai loftenyésztési telepén sok szép magyar-félvér lovat gondoznak. Nem egy párpa került már innen külföldre. Az elmúlt napokban három hetéves lovat szállítottak a babilnai állami gazdaság export-istállójának. Az olimpiai válogatott keret részére is átadtak egy igen szép magyar-félvér lovat. /MTI/